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ΠΕΡΙΦ/ΚΗ Δ/ΝΣΗ Α/ΘΜΙΑΣ & Β/ΘΜΙΑΣ 

ΕΚΠ/ΣΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ  

 
1ο ΓΕΛ  ΒΟΛΟΥ   

 

 
5ο 

 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 
ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ 

 
 

 

Το 

 

23
Ο
 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

 

 

περιλαμβάνει 

 

 ΒΑΣΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ 

 

 ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 

 ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
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1.   Γενικά για τα τετράπλευρα 

 
 
 Ένα τετράπλευρο θα λέγεται κυρτό αν η προέκταση οποιασδήποτε 

πλευράς του αφήνει το σχήμα από το ίδιο μέρος (στο ίδιο ημιεπίπεδο, 
όπως λέμε καλύτερα). 

 
 
 
 
 
 
 εξωτερική 
κορυφές γωνία 
 γωνία 
  
  
 
 
 
Γνωρίζουμε ότι «Το άθροισμα των γωνιών ενός κυρτού ν–γώνου είναι 2ν – 4 ορθές». 
Συνεπώς: 
 
 
 

Το άθροισμα των γωνιών ενός κυρτού τετράπλευρου είναι 4 ορθές ή 360ο . 
 
Στη συνέχεια, θα εξετάσουμε κάποια χαρακτηριστικά κυρτά τετράπλευρα. Αν τα 
ταξινομήσουμε από το πιο αφηρημένο στο πιο συγκεκριμένο, θα έχουμε: 
 
 
 
  
 
 
 
 
 

 
 

Α 

Β 

Γ 

Δ 

Δεν διαβάζουμε τα γράμματα 
στην τύχη αλλά με την ίδια 
φορά πάντα, πχ. δίνεται το 
τετράπλευρο ΑΒΓΔ ή ΑΔΓΒ, 

όμως όχι ΑΒΔΓ! 

Α 
Β 

Γ 

Δ 

http://blogs.sch.gr/iraidos/


       ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ                                          Α΄  ΛΥΚΕΙΟΥ 
 

Επιμέλεια αρχείου: Ηλίας Ράιδος  Καθηγητής Μαθηματικών.                                             E-mails:raidosi@yahoo.gr  

                                                          http://blogs.sch.gr/iraidos/                                                          iraidos@gmail.com 

 Σελίδα 3 από 71 

 

 

2.   Παραλληλόγραμμο 

 
Το λέει και τ’ όνομά του: 
 
 Παραλληλόγραμμο λέγεται το κυρτό τετράπλευρο που έχει τις απέναντι 

πλευρές του παράλληλες. 
 
 
 Α Πλευρά Β 
 
 

   Ο 
 Κέντρο 
  του παραλ/μου = 

 το σημείο τομής 
 των διαγώνιων. 

 Δ Γ 
 

ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ παραλληλόγραμμου 
 
Σε κάθε παραλληλόγραμμο ισχύει ότι: 
 
 1. Οι απέναντι πλευρές είναι ίσες. 

 2. Οι απέναντι γωνίες είναι ίσες. 

 3. Οι διαγώνιοι διχοτομούνται. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ παραλληλόγραμμου 
 
Τα κριτήρια χρειάζονται, προκειμένου να καταλάβουμε αν ένα τετράπλευρο είναι 
παραλληλόγραμμο. Για να είναι, λοιπόν, παραλληλόγραμμο θα πρέπει: 
 
1. Οι απέναντι πλευρές του είναι παράλληλες. (Ορισμός) 

2. Οι απέναντι πλευρές του είναι ίσες. (Ιδιότητα) 

3. Οι απέναντι γωνίες του είναι ίσες. (Ιδιότητα) 

4. Οι διαγώνιοί του διχοτομούνται. (Ιδιότητα) 

5. Δύο απέναντι πλευρές του είναι παράλληλες ΚΑΙ ίσες. 

 
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3.   Ορθογώνιο (παραλληλόγραμμο) 

 
 
 Ορθογώνιο λέγεται το παραλληλόγραμμο εκείνο που έχει μία γωνία ορθή. 
 
 
 Α Πλευρά Β 
 
 

    Ο 
  
   

  
  

 Δ Γ 
 

ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ορθογώνιου παραλληλόγραμμου 
 
Σε κάθε ορθογώνιο παραλληλόγραμμο ισχύουν, φυσικά, όλες οι ιδιότητες των 
παραλληλόγραμμων. Επιπλέον όμως ισχύει ότι: 
 

 1. Όλες οι γωνίες είναι ορθές. 

 2. Οι διαγώνιοί του είναι ίσες. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ορθογώνιου παραλληλόγραμμου 
 
Για να καταλάβουμε πότε ένα τετράπλευρο είναι ορθογώνιο παραλληλόγραμμο θα πρέπει: 
 
1. Να είναι παραλληλόγραμμο και να έχει μία γωνία ορθή. (Ορισμός) 

2. Να είναι παραλληλόγραμμο και οι διαγώνιοί του να είναι ίσες. (Ιδιότητα) 

3. Να είναι ένα τετράπλευρο με τρεις γωνίες ορθές. 

4. Να είναι ένα τετράπλευρο με όλες τις γωνίες του ίσες. 
 
 
 
 
 

 
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4.   Ρόμβος 

 
    Α 
   
 
 
 
 
   Ο 
  Δ   Β 
 
 
 
 
 

   Γ 
 

 1. Όλες οι πλευρές του ρόμβου είναι ίσες. 

 2. Οι διαγώνιοί του τέμνονται κάθετα. 

 3. Οι διαγώνιοί του διχοτομούν τις γωνίες του. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ρόμβου 
 
Για να καταλάβουμε πότε ένα τετράπλευρο είναι ρόμβος θα πρέπει: 
 
1. Να είναι παραλληλόγραμμο και να έχει δύο διαδοχικές 

πλευρές του ίσες. (Ορισμός) 

2. Να είναι παραλληλόγραμμο και οι διαγώνιοί του να τέμνονται 
κάθετα. (Ιδιότητα) 

3. Να είναι παραλληλόγραμμο και μια διαγώνιός του να 
διχοτομεί μία γωνία του. (Ιδιότητα) 

4. Να είναι ένα τετράπλευρο με όλες τις πλευρές του ίσες. (Ιδιότητα) 
 
Παρατηρούμε ότι: Η 3η ιδιότητα αρκεί να ισχύει για ΜΙΑ μόνο διαγώνιο. 
 
 
 

Ρόμβος λέγεται το παραλληλόγραμμο 
εκείνο που έχει δύο διαδοχικές πλευρές 

ίσες. 

 

ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ρόμβου 

 
Σε κάθε ρόμβο ισχύουν, επίσης, όλες οι 
ιδιότητες των παραλληλόγραμμων. 
Επιπλέον όμως ισχύει ότι: 
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5.   Τετράγωνο 

 
     Α Πλευρά  Β 
   
 
 

 Ο 
 
 
  
 
 
 
    Δ  Γ 
 
 
 
 

 1. Οι απέναντι πλευρές του είναι παράλληλες. 

 2. Όλες του οι πλευρές είναι ίσες. 

 3. Όλες του οι γωνίες είναι ορθές. 

 4. Οι διαγώνιοί του είναι ίσες, τέμνονται 
κάθετα, διχοτομούνται και διχοτομούν τις 
γωνίες του. 

 
 
 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ τετραγώνου 
 
Για να δείξουμε πως ένα τετράπλευρο είναι τετράγωνο, αρκεί να δείξουμε πως είναι 
παραλληλόγραμμο, για το οποίο ισχύουν μία ιδιότητα του ορθογωνίου και μία του ρόμβου. 
Δηλαδή, είναι καταρχήν παραλληλόγραμμο και επιπλέον: 
 
 Ορθογώνιο Ρόμβος 

1. Μια γωνία του είναι ορθή και δύο διαδοχικές πλευρές του είναι ίσες. 

2. Μια γωνία του είναι ορθή και μία διαγώνιός του διχοτομεί μια γωνία του. 

3. Μια γωνία του είναι ορθή και οι διαγώνιοί του είναι κάθετες. 

4. Οι διαγώνιοί του είναι ίσες και δύο διαδοχικές πλευρές του είναι ίσες. 

5. Οι διαγώνιοί του είναι ίσες και η μία διχοτομεί μια γωνία του. 

6. Οι διαγώνιοί του είναι ίσες και κάθετες. 
 
 
 
 

ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ τετραγώνου 

 
Σε κάθε τετράγωνο ισχύουν, συγχρόνως, 
όλες οι ιδιότητες των παραλληλόγραμμων, 
των ορθογωνίων και των ρόμβων. 
 
 

Τετράγωνο λέγεται το παραλληλόγραμμο 
εκείνο που είναι συγχρόνως ορθογώνιο και 

ρόμβος. 

 
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6.   Τραπέζιο 

 
 
 Τραπέζιο λέγεται το κυρτό τετράπλευρο που έχει μόνο δύο πλευρές 

παράλληλες. 
 
 
 Α Μικρή βάση  Β 
 
 

     
  
   

  
  

   Δ Μεγάλη Βάση  Γ 
 
 
  
 Η διάμεσος ενός τραπεζίου είναι παράλληλη προς τις βάσεις του 

και ίση με το ημιάθροισμά τους. 
 
 
  Α   Β 
 
 ΕΖ  // ΑΒ, ΔΓ   και 
 Ε   Ζ  

    ΕΖ  = 
2

ΓΔAB 
 

 
   Δ   Γ 
 
 
  
 α) Η διάμεσος ΕΖ ενός τραπεζίου ΑΒΓΔ διέρχεται από τα μέσα 

Κ και Λ των διαγωνίων του και 
 β) το τμήμα ΚΛ είναι, επίσης, παράλληλο με τις βάσεις του και 

ίσο με την ημιδιαφορά τους. 
 
 
  Α   Β 
 
 ΚΛ  // ΑΒ, ΔΓ   και 
 Ε       Ζ  

    ΚΛ  = 
2

AB-ΓΔ
 

 
   Δ   Γ 
 

  
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7.   Ισοσκελές Τραπέζιο 

 
 
 Ισοσκελές λέγεται το τραπέζιο του οποίου οι μη παράλληλες πλευρές 

είναι ίσες. 
 
 
 Α Β 
 
 
 
 
 
 
 
 Δ Γ 

 1. Οι γωνίες που πρόσκεινται σε μια 
βάση είναι ίσες. Α Β 

 2. Οι διαγώνιοί του είναι ίσες. 
 
 
 
 

 

 Δ Γ 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ισοσκελούς τραπεζίου 

 
Ένα τραπέζιο θα είναι ισοσκελές, αν ισχύει μία απο τις παρακάτω προτάσεις: 
 
1. Οι μη παράλληλες πλευρές του είναι ίσες. (Ορισμός) 

2. Οι γωνίες που πρόσκεινται σε μια βάση είναι ίσες. (Ιδιότητα) 

3. Οι διαγώνιοί του είναι ίσες. (Ιδιότητα) 

 
 
 

 
 

Παρατηρούμε ότι: Όσον αφορά στα κριτήρια, εκτός από ελάχιστες εξαιρέσεις, δε 

χρειάζεται να απομνημονεύσουμε καινούργιους κανόνες! Για να 
καταλάβουμε τι είδους είναι ένα τετράπλευρο αρκεί να γνωρίζουμε 
καλά τον ορισμό και τις ιδιότητες του σχήματος. 

 
 
 

ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ 
ισοσκελούς τραπεζίου 

 
Σε κάθε ισοσκελές τραπέζιο ισχύουν τα 
παρακάτω: 
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7.   Εφαρμογές παραλληλόγραμμων 

 
 
  
 Το ευθύγραμμο τμήμα που ενώνει τα μέσα δύο πλευρών ενός 

τριγώνου είναι παράλληλο προς την τρίτη πλευρά και ίσο με το 
μισό της. 

 
 
  Α 
 

 ΜΝ // = 
2

BΓ
  

 Μ  Ν  
 
 
 
 Β Γ 
 Ε 
 
  
 Αν από το μέσο μιας πλευράς ενός τριγώνου φέρουμε ευθεία 

παράλληλη προς μια άλλη του πλευρά, τότε η ευθεία θα διέρχεται 
από το μέσο της τρίτης πλευράς. 

 
  Α  
 Μέσο της ΑΓ 
  
  
 Μ   
 
 
 
 Β Γ 
 
  
 Αν  τρεις (τουλάχιστον) παράλληλες ευθείες ορίζουν σε μία ευθεία 

ίσα τμήματα, τότε θα ορίζουν ίσα τμήματα και σε κάθε άλλη ευθεία 
που τις τέμνει. 

 
 
 δ δ΄ ε1 
 
  
 ε2 
 
 
 ε3 
  
  Β 

ε // ΒΓ 
 

 

Παρατήρηση: 

Προφανώς το ΜΝΕΒ είναι 
παραλληλόγραμμο. 
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 Η διάμεσος ορθογωνίου 
τριγώνου που αντιστοιχεί στην 
υποτείνουσα είναι ίση με το 
μισό της υποτείνουσας.   Μ 

  
  
 

 ΑΜ = 
2

BΓ
 

 
 Α  Γ 
 

Παρατήρηση:  Συνεπώς τα τρίγωνα ΑΜΓ και ΑΜΒ είναι πάντα ισοσκελή. 

 
   
 (Αντιστρόφως) Αν η διάμεσος ενός τριγώνου ισούται με το μισό 

της πλευράς στην οποία αντιστοιχεί, τότε το τρίγωνο είναι 
ορθογώνιο με υποτείνουσα την πλευρά αυτή. 

 
 
  Β 
 Αν σε ορθογώνιο τρίγωνο μια 

γωνία του ισούται με 30ο, τότε 
η απέναντι πλευρά του είναι το 
μισό της υποτείνουσας. 

     Μ 
  
 

 ΑΓ = 
2

BΓ
 

 

 Α Γ 
 

Παρατηρήσεις: Β 

1. Ισχύει και το αντίστροφο: «Αν σε ένα 
ορθογώνιο τρίγωνο μια κάθετη πλευρά του 
ισούται με το μισό της υποτείνουσας, τότε η 
γωνία απέναντι από την πλευρά αυτή είναι 
ίση με 30ο». 

   Μ 
2. Αν συνδυάσουμε και τα δύο θεωρήματα, τότε 

συμπεραίνουμε ότι το τρίγωνο ΑΜΓ είναι 
ισόπλευρο! (Βλέπε διπλανό σχήμα) 

 
 
 
 
 
 Α Γ 

60ο
 

60ο
 

60ο
 

30
ο
 

30
ο
 

120
ο
 

 

30ο  
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8.   Βαρύκεντρο & Ορθόκεντρο 

 
 
  
 Και οι τρεις διάμεσοι ενός τριγώνου διέρχονται από το ίδιο 

σημείο, το οποίο λέγεται βαρύκεντρο του τριγώνου. 
 
 
  
 Για το βαρύκεντρο ενός τριγώνου ισχύει ότι απέχει από κάθε 

κορυφή, απόσταση ίση με τα 
3

2  της αντίστοιχης διαμέσου. 

 
  Α 
 

 ΑΘ = 
3

2
 ΑΜ  

 Κ  Λ  

 ΒΘ = 
3

2
 ΒΛ 

 

 Β Μ Γ ΓΘ = 
3

2
 ΓΚ 

 Βαρύκεντρο 
 
 
   
 Και τα τρία ύψη ενός τριγώνου διέρχονται από το ίδιο σημείο, το 

οποίο λέγεται ορθόκεντρο του τριγώνου. 
 
 
 
 
 Ορθόκεντρο 
 
 
 
 
 
 
 

  

Θ 

 

Η 

 
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ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΓΙΑ ΝΑ ΕΙΝΑΙ ΕΝΑ ΤΕΤΡΑΠΛΕΥΡΟ  
 

ΠΑΡΑΛΛΗΛΟΓΡΑΜΜΟ 
 

: 
 
 

ΕΙ∆Η  ΤΕΤΡΑΠΛΕΥΡΩΝ 
 

 

( Παραλληλόγραµµα – Τραπέζια ) 
 

Παραλληλόγραµµο , λέγεται το τετράπλευρο 

που έχει τις απέναντι πλευρές του παράλληλες 

δηλ. ΑΒ // Γ∆ και Α∆ // ΒΓ. 

Ι∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΠΑΡΑΛΛΗΛΟΓΡΑΜΜΟΥ: 
 

1. Οι απέναντι πλευρές του είναι ίσες 
 

2. Οι απέναντι γωνίες του είναι ίσες 
 

3. Οι διαγώνιές του διχοτοµούνται 

4. Το σηµείο τοµής των διαγωνίων είναι 

κέντρο συµµετρίας του παραλ/µου 

 

 
 

Α 

 Β 

Ο 

∆ Γ 
 

Αν ΑΒΓ∆ είναι παραλληλόγραµµο τότε: 
 

1. ΑΒ//=Γ∆ και Α∆//=ΒΓ 

∧ ∧ ∧ ∧ 

2.  Α = Γ και Β = ∆ 
 
 
 
 

Ένα τετράπλευρο είναι παραλληλόγραµµο αν 

ισχύει µία από τις παρακάτω προτάσεις : 

1. ∆ύο απέναντι πλευρές του παράλληλες και 
 

ίσες 

 

3. ΟΑ=ΟΓ και  ΟΒ=Ο∆ 
 

Αν σε τετράπλευρο ΑΒΓ∆ ισχύει : 
 

1. ΑΒ // Γ∆ και Α∆ // ΒΓ ή 
 

2. ΑΒ//=Γ∆ ή 
 

3. ΟΑ=ΟΒ και ΟΒ=Ο∆ ή 

∧ ∧ ∧ ∧ 
2. Οι απέναντι πλευρές του ανά δύο είναι 4.  Α = Γ και Β = ∆ 
ίσες 
 

3. Οι απέναντι γωνίες του ανά δύο είναι ίσες 
 

Οι διαγώνιες του διχοτοµούνται 

 

τότε αυτό είναι παραλληλόγραµµο 
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Βασικές Εφαρµογές : 
 

Ι) Το ευθ. τµήµα που ενώνει τα µέσα δύο 

πλευρών τριγώνου, είναι παράλληλο προς την 

τρίτη πλευρά και ίσο µε το µισό της. 

Α 
 
 

 

∆ Ε Ζ 

 

 
 

ΙΙ) Αν από το µέσο µιας πλευράς ενός τριγώνου 

φέρουµε ευθεία παράλληλη προς µια άλλη 

πλευρά του, τότε η ευθεία αυτή διέρχεται από το 
 

µέσο της τρίτης πλευράς του και ισούται µε το 
 

µισό της. 

Β Γ 
 

δ1 δ2 

 
 

 

Α ∆ ε1 
 

Β Ε ε2 

 
 

ΙΙΙ) Αν τρεις ή περισσότερες παράλληλες 

ευθείες ορίζουν σε µια ευθεία ίσα τµήµατα, θα 

ορίζουν ίσα τµήµατα και σε κάθε άλλη ευθεία 

που τις τέµνει. 

Ορθογώνιο , λέγεται το παραλληλόγραµµο που 

έχει µία γωνία του ορθή. 

Ι∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΟΡΘΟΓΩΝΙΟΥ: 
 

1. Έχει όλες τις ιδιότητες του παραλ/µου 
 

2. Όλες οι γωνίες του είναι ορθές 
 

3. Οι διαγώνιές του είναι ίσες 
 
 
 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΓΙΑ ΝΑ ΕΙΝΑΙ ΕΝΑ ΤΕΤΡΑΠΛΕΥΡΟ 

 

Γ Ζ ε3 

 
 
 
 
 
 

Α  Β 

Ο 

 

∆ Γ 
Αν ΑΒΓ∆ είναι ορθογώνιο τότε: 
 

1. ΑΒ//=Γ∆ και Α∆//=ΒΓ 

∧ ∧ ∧ ∧ 

ΟΡΘΟΓΩΝΙΟ: 2.  Α = Β = Γ = ∆ = 90
0

 
 

Ένα τετράπλευρο είναι ορθογώνιο αν ισχύει µία 

από τις παρακάτω προτάσεις : 

1. Είναι παραλληλόγραµµο και έχει µία γωνία 

 

3. ΟΑ=ΟΒ=ΟΓ=Ο∆ ( ΑΓ=Β∆ ) 
 

Αν σε τετράπλευρο ΑΒΓ∆ ισχύει : 
 

∧ 

 
ορθή. 

1. ΑΒ // Γ∆ και Α∆ // ΒΓ  και Α = 90
0  ή 

 

2. Είναι παραλληλόγραµµο και οι διαγώνιές 
2. ΑΒ // Γ∆ , Α∆ // ΒΓ και ΑΓ=Β∆ 
 

∧ 

του είναι ίσες. 3. ΑΒ//=Γ∆ και Α = 90
0 

ή 
 

3. Έχει τρεις γωνίες ορθές. 

 

4. ΑΒ//=Γ∆ και ΑΓ=Β∆ ή 
 

∧
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4. Όλες οι γωνίες του είναι ίσες. 
5. ΟΑ=ΟΒ και ΟΒ=Ο∆ και Α = 900  ή 
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0 

0 

Βασικές Εφαρµογές : 6. ΟΑ=ΟΒ=ΟΓ=Ο∆ ή 

∧ ∧ ∧ 

Ι) Η διάµεσος ορθογωνίου τριγώνου προς την 7.  Α = Β = Γ = 90
0

 

υποτείνουσα, είναι ίση µε το µισό της και 
 

∧ ∧ ∧ ∧ 
 

αντίστροφα δηλ. 
8.  Α = Β = Γ = ∆ 

 

Αν ΑΜ είναι διάµεσος του τριγώνου ΑΒΓ τότε: 
 
∧ ΒΓ 
Α = 90  ⇔ ΑΜ = 

2 

τότε αυτό είναι ορθογώνιο. 

 

Β 
 

Μ 
 
 
 

A Γ ΙΙ)

 Αν σε ορθογώνιο τρίγωνο µία γωνία του 

είναι 300, τότε η απέναντι πλευρά του είναι ίση 

µε το µισό της υποτείνουσας και αντίστροφα 
 

δηλ. 
 

∧ 

Αν ΑΒΓ είναι ορθογώνιο τρίγωνο ( Α = 900    ) 
 

τότε: 
 
∧ ΒΓ 
Γ = 30   ⇔ ΑΒ = 
2 
 
 
 

Ρόµβος , λέγεται το παραλληλόγραµµο που έχει 

δύο διαδοχικές πλευρές ίσες. 

Ι∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΡΟΜΒΟΥ: 
 

1. Έχει όλες τις ιδιότητες του παραλ/µου 
 

2. Όλες οι πλευρές του ρόµβου είναι ίσες. 
 

3. Οι διαγώνιές του ρόµβου τέµνονται 

κάθετα 

4. Οι διαγώνιες του ρόµβου διχοτοµούν τις 
 

γωνίες του. 

Τετράγωνο , λέγεται το παραλληλόγραµµο που 

είναι ορθογώνιο και ρόµβος. 

Ι∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΤΕΤΡΑΓΩΝΟΥ: 
 

1. Οι απέναντι πλευρές του είναι παράλληλες. 
 

2. Όλες οι πλευρές του είναι ίσες. 
 

3. Όλες οι γωνίες του είναι ορθές. 
 

4. Οι διαγώνιές του είναι ίσες, τέµνονται 

κάθετα, διχοτοµούνται και διχοτοµούν τις 

γωνίες του. 
 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΓΙΑ ΝΑ ΕΙΝΑΙ ΕΝΑ ΤΕΤΡΑΠΛΕΥΡΟ  
 

ΤΕΤΡΑΓΩΝΟ 
 

: 
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ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΓΙΑ ΝΑ ΕΙΝΑΙ ΕΝΑ ΤΕΤΡΑΠΛΕΥΡΟ  
 

ΡΟΜΒΟΣ 
 

: 
 
 

 

 
 

Ένα τετράπλευρο είναι ρόµβος αν ισχύει µία από 

τις παρακάτω προτάσεις : 

1. Είναι παραλληλόγραµµο και έχει δύο 

διαδοχικές πλευρές του ίσες. 

Ένα τετράπλευρο είναι τετράγωνο αν ισχύει µία 

από τις παρακάτω προτάσεις : 

1. Είναι παραλληλόγραµµο, µε µία γωνία ορθή και 

δύο διαδοχικές πλευρές του ίσες. 

2. Είναι παραλληλόγραµµο, µε µία γωνία ορθή 
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2. Έχει όλες τις πλευρές του ίσες. 
 

3. Είναι παραλληλόγραµµο και οι διαγώνιές του 

τέµνονται κάθετα. 

4. Είναι παραλληλόγραµµο και µία διαγώνιός του 

διχοτοµεί µία γωνία του. 

και µία διαγώνιό του να διχοτοµεί µία γωνία. 
 

3. Είναι παραλληλόγραµµο, µε µία γωνία ορθή 

και οι διαγώνιές του τέµνονται κάθετα. 

4. Είναι παραλληλόγραµµο, οι διαγώνιές του 

είναι ίσες και δύο διαδοχικές πλευρές του 

ίσες. 

5. Είναι παραλληλόγραµµο, οι διαγώνιές του 
 

είναι ίσες τέµνονται κάθετα. 

6. Είναι παραλληλόγραµµο, οι διαγώνιές του 

είναι ίσες και η µία διχοτοµεί µία γωνία του. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Βασικές Εφαρµογές στο τρίγωνο : 

Ι) Οι διάµεσοι ενός τριγώνου, διέρχονται από το 

ίδιο σηµείο του οποίου η απόσταση από κάθε 

κορυφή είναι τα 2/3 του µήκους της αντίστοιχης 

διαµέσου δηλ. 

Εφαρµογή : 
 

Τα µέσα των πλευρών ενός τετραπλεύρου είναι 

κορυφές παραλληλογράµµου. 

Α 

 
Θ 

ΘΑ = 
2 

⋅ Α∆  , 
3 

ΘΒ = 
2 

⋅ ΒΕ 
3 

, ΘΓ = 
2 

⋅ ΓΖ Ε  ∆ 

3 
 
 
 

Β 

 
Η 

 

 
Ζ 

 

 
 
 

Γ 

 

Απόδειξη : 
 

ΙΙ) Οι φορείς των υψών ενός τριγώνου 

διέρχονται από το ίδιο σηµείο. 
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Στο τρίγωνο ΑΒ∆ : ΕΘ//=Β∆/2 
 

Στο τρίγωνο :ΓΒ∆ : ΖΗ//=Β∆/2 
 

Άρα ΕΘ//=ΖΗ και εποµένως το 

ΑΒΓ∆ είναι παραλληλόγραµµο. 
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Τραπέζιο , λέγεται το τετράπλευρο που έχει 
 

µόνο δύο πλευρές του παράλληλες δηλ. ΑΒ // Γ∆ 
 

• Οι παράλληλες πλευρές του λέγονται βάσεις του τραπεζίου και η απόστασή 

τους ύψος του τραπεζίου. Το ευθ. τµήµα που ενώνει τα µέσα των µη παράλληλων 

πλευρών του λέγεται διάµεσος του τραπεζίου. 

• Το τραπέζιο που οι µη παράλληλες 
 

πλευρές του είναι ίσες, λέγεται ισοσκελές τραπέζιο. 

Ι∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΤΡΑΠΕΖΙΟΥ: 
 

1. Η διάµεσος του τραπεζίου είναι παράλληλη προς τις βάσεις του και ίση µε το 

ηµιάθροισµά τους δηλ. ΕΖ // ΑΒ , Γ∆ 

και ΕΖ = 
ΑΒ + Γ∆ 

2 
 

2. Η διάµεσος τραπεζίου διέρχεται από τα 
 

µέσα Κ , Λ των διαγωνίων του και το ΚΛ 
 

είναι παράλληλο µε τις βάσεις του και ίσο 
 

µε την ηµιδιαφορά τους δηλ. ΚΛ // ΑΒ , 

Γ∆ και ΚΛ = 
Γ∆ − ΑΒ 

2 
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ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΓΙΑ ΝΑ ΕΙΝΑΙ ΕΝΑ ΤΡΑΠΕΖΙΟ  
 

ΙΣΟΣΚΕΛΕΣ 
 

: 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ι∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΙΣΟΣΚΕΛΟΥΣ ΤΡΑΠΕΖΙΟΥ: 
 

Σε κάθε ισοσκελές τραπέζιο : 
 

1. Οι γωνίες που πρόσκεινται σε µία βάση είναι ίσες 

2. Οι διαγώνιές του είναι ίσες. 
 

3. Η ευθεία που διέρχεται από τα µέσα των βάσεων είναι µεσοκάθετη κάθε 

βάσης. 

 
 
 

 
Ένα τραπέζιο είναι ισοσκελές αν ισχύει µία από τις παρακάτω προτάσεις: 

1. Οι γωνίες που πρόσκεινται σε µία βάση του είναι ίσες 

2. Οι διαγώνιές του είναι ίσες 
 

Η ευθεία που διέρχεται από τα µέσα των βάσεων είναι µεσοκάθετη κάθε βάσης. 
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ΓΕΩΜΕΤΡΙΑ - ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο  Παραλληλόγραμμα - Τραπέζια 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΟΥ ΤΥΠΟΥ 

 

1. Να αντιστοιχίσετε κάθε στοιχείο της στήλης (Α) με ένα μόνο στοιχείο της στήλης (Β): 

 

στήλη (Α) 

τετράπλευρα 

στήλη (Β) 

ιδιότητες 

 

 

 ορθογώνιο παραλληλόγραμμο 

 

 

 τραπέζιο 

 

 

 ρόμβος 

 

 

 

 Δύο απέναντι πλευρές είναι 

παράλληλες και άνισες 

 

 Οι διαγώνιοι είναι ίσες και 

τέμνονται κάθετα 

 

 Είναι παραλληλόγραμμο και όλες 

οι πλευρές του είναι ίσες 

 

 Το άθροισμα των γωνιών του είναι 

400° 

 

 Οι διαγώνιοί του είναι ίσες. 
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2. Να συμπληρώσετε τον πίνακα με δύο ομοιότητες που αφορούν πλευρές, γωνίες ή διαγωνίους 

[στήλη (Β)] και δύο διαφορές [στήλη (Γ)] μεταξύ των ζευγών των σχημάτων που αναγράφονται 

στη στήλη (Α).  

 

στήλη (Α) 

σχήματα 

στήλη (Β) 

ομοιότητες 

στήλη (Γ) 

διαφορές  

 

 

Τετράγωνο - ρόμβος 

 

i).....................................

............................ 

ii)  ................................. 

................................ 

 

i).....................................

.…………………. 

ii)....................................

............................. 

 

 

Τετράγωνο-ορθογώνιο 

 

i).....................................

............................ 

ii).....................…….......

…………………… 

 

i).....................................

............................. 

ii)....................................

.............................. 

 

 

Ορθογώνιο - ρόμβος 

 

i).....................................

............................ 

ii)......................……......

.…………………… 

 

i)................................…

…………………. 

ii)………………………

…………………. 

 

http://blogs.sch.gr/iraidos/


       ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ                                          Α΄  ΛΥΚΕΙΟΥ 
 

Επιμέλεια αρχείου: Ηλίας Ράιδος  Καθηγητής Μαθηματικών.                                             E-mails:raidosi@yahoo.gr  

                                                          http://blogs.sch.gr/iraidos/                                                          iraidos@gmail.com 

 Σελίδα 23 από 71 

 

3.  Το ΑΒΓΔ είναι ένα τραπέζιο. 

 

 

 

 

Ένα άλλο τραπέζιο, ΕΖΗΘ (το οποίο δεν φαίνεται), είναι ίσο (έχει ίδιο σχήμα και μέγεθος) με 

το ΑΒΓΔ. Οι γωνίες Ε και Θ είναι 70° η καθεμιά. Ποιο από τα παρακάτω θα μπορούσε να είναι 

το σωστό; 

α) ΕΖ = ΑΒ 

β) Η γωνία Ζ είναι ορθή 

γ) Όλες οι πλευρές του ΕΖΗΘ έχουν το ίδιο μήκος 

δ) Η περίμετρος του ΕΖΗΘ είναι 3 φορές η περίμετρος του ΑΒΓΔ. 

ε) Οι γωνίες Ζ και Η είναι παραπληρωματικές.  

Δόθηκε στην 3η Διεθνή Έρευνα για τα Μαθηματικά  και τις Φυσικές Επιστήμες (Ι.Ε.Α.).  

 

4.  Στο τραπέζιο ΑΒΓΔ είναι  

Α = Δ = 90° και Β = 60°.  

Αν ΓΔ = 2x και ΒΓ = 8x, η διάμεσος ΕΖ του 

τραπεζίου ισούται με: 

α) 3x β) 4x γ) 5x 

δ) 6x ε) 7x 

 

5.  Στο ισοσκελές τραπέζιο ΑΒΓΔ είναι ΑΒ = 5x,  

ΔΓ = 3x και Α = 60°. Η περίμετρος του τραπεζίου  

είναι:  

α) 10x β) 11x γ) 12x  

δ) 13x ε) 14x 

 

 

6.   Για να είναι ένα τετράπλευρο ορθογώνιο παραλληλόγραμμο πρέπει: 

α) Να έχει δύο γωνίες ορθές  

β) Οι διαγώνιοί του να διχοτομούνται  

γ) Να είναι παραλληλόγραμμο με μια γωνία ορθή  

δ) Να έχει τις απέναντι γωνίες του ίσες  

ε) Να έχει τις απέναντι πλευρές του ίσες. 

 

7.   Ένα παραλληλόγραμμο δεν είναι ρόμβος όταν: 

α) Δύο διαδοχικές πλευρές του είναι ίσες 

β) Οι διαγώνιοί του τέμνονται καθέτως 

γ) Οι αποστάσεις των απέναντι πλευρών του είναι ίσες 

δ) Δύο απέναντι πλευρές του είναι ίσες και παράλληλες 
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ε) Όλες οι πλευρές του είναι ίσες. 

 

8.  Στο τρίγωνο ΑΒΓ είναι Α = 90° και Β = 35°. Αν 

ΑΜ διάμεσος του ΑΒΓ τότε η γωνία ΑΜΒ ισούται 

με: 

α) 55° β) 70°     γ) 110° 

δ) 100°         ε) 125° 

 

 

9.  Το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο στο Α και το ΑΔ 

ύψος του. Αν Μ είναι μέσο της ΑΒ και Ν μέσο της 

ΑΓ τότε η περίμετρος του τετραπλεύρου ΑΜΔΝ 

ισούται με: 

α) ΑΓ + ΒΓ  β) ΑΒ + ΒΓ  

γ) ΑΒ + ΑΓ  δ) 2ΑΜ 

ε) ΑΒ + ΑΓ + ΒΓ 

10.  Αν το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο 

στο Α και ΑΔ   ΒΓ, ΔΖ   ΑΓ,  

ΔΕ   ΑΒ, τότε: 

α) ΕΖ = ΔΖ  β) ΕΖ = ΑΖ 

γ) ΕΖ = ΖΓ             δ) ΕΖ = ΑΔ 

ε) ΕΖ = ΔΓ 

 

 

11.  Στο διπλανό σχήμα το τρίγωνο ΑΒΓ είναι 

σκαληνό. Το Δ είναι τυχαίο σημείο της ΒΓ. Αν  

ΔΕ   ΑΒ, ΔΖ   ΑΓ και Μ μέσο της ΑΔ, τότε το 

πλήθος των ισοσκελών τριγώνων που ορίζονται 

από τα πέντε σημεία Α, Ε, Δ, Ζ, Μ είναι: 

α) 2       β) 3       γ) 4       δ) 5       ε) 6 

 

 

12.  Αν στο διπλανό σχήμα το ΑΒΓΔ είναι τετράγωνο και 

ΒΕ = ΔΖ, τότε το πλήθος των παραλληλογράμμων του 

σχήματος είναι: 

α) 1  β) 2   

γ) 3  δ) 4   

ε) 5 

 

 

 

13. Αν το διπλανό τραπέζιο είναι ισοσκελές τότε το 

 

 

 

 

 

 

http://blogs.sch.gr/iraidos/


       ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ                                          Α΄  ΛΥΚΕΙΟΥ 
 

Επιμέλεια αρχείου: Ηλίας Ράιδος  Καθηγητής Μαθηματικών.                                             E-mails:raidosi@yahoo.gr  

                                                          http://blogs.sch.gr/iraidos/                                                          iraidos@gmail.com 

 Σελίδα 25 από 71 

 

ύψος του ισούται με: 

α) 4x β) 3x γ) 2x 

δ) x      ε) 
2

x
 

 

14. Να αποδείξετε ότι: 

α) τα μέσα των πλευρών ρόμβου είναι κορυφές ορθογωνίου. 

β) τα μέσα των πλευρών τετραγώνου είναι κορυφές  άλλου τετραγώνου 

 

15.  Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ. Φέρνουμε τις διαμέσους ΒΜ και ΓΝ και στις προεκτάσεις τους 

παίρνουμε ευθύγραμμα τμήματα ΜΔ = ΒΜ και ΝΕ = ΓΝ.  

Να αποδείξετε ότι:   

α) ΑΔ = ΑΕ,  β) τα σημεία Α, Δ, Ε βρίσκονται στην ίδια ευθεία. 

 

16. Δίνεται παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ και από τις απέναντι κορυφές του Α και Γ φέρνουμε καθέτους 

ΑΕ και ΓΖ στη διαγώνιο ΒΔ.  

α) Να αποδείξετε ότι τα τρίγωνα ΑΔΕ και ΓΒΖ είναι ίσα.  

β) Να αποδείξετε ότι το τετράπλευρο ΑΕΓΖ είναι παραλληλόγραμμο.  

 

17.  Να αποδείξετε ότι η διχοτόμος της ορθής γωνίας ορθογωνίου τριγώνου διχοτομεί τη γωνία που 

σχηματίζεται από το ύψος και τη διάμεσο που αντιστοιχούν στην υποτείνουσα. 

 

18. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ. Από το μέσο Μ της ΒΓ γράφουμε ευθύγραμμο τμήμα ΜΔ ίσο και 

παράλληλο προς την ΒΑ και ένα άλλο ΜΕ ίσο και παράλληλο προς την ΓΑ (τα σημεία Δ και Ε 

βρίσκονται στο ημιεπίπεδο που ορίζεται από τη ΒΓ και το σημείο Α). Να αποδείξετε ότι: 

α) Τα σημεία Δ, Α, Ε βρίσκονται στην ίδια ευθεία   β) ΔΑ = ΑΕ 

γ) Η περίμετρος του τριγώνου ΜΔΕ ισούται με την περίμετρο του ΑΒΓ.  

 

19.  Δίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ με κορυφή το Α. Από τυχαίο σημείο Μ της βάσης του γράφουμε 

ΜΕ παράλληλη προς την ΑΓ και ΜΔ παράλληλη προς την ΑΒ (τα σημεία Ε και Δ ανήκουν στις 

ΑΒ και ΑΓ αντίστοιχα).  

Να αποδείξετε ότι: 

α) Καθεμιά από τις ίσες πλευρές του ισοσκελούς τριγώνου ισούται με το άθροισμα δύο 

διαδοχικών πλευρών του παραλληλογράμμου που σχηματίζεται.  

β) Το άθροισμα των περιμέτρων των δύο τριγώνων ΕΒΜ και ΔΜΓ ισούται με την περίμετρο 

του ΑΒΓ. 

 

 

20.  Δίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ με κορυφή το Α. Στην προέκταση της ΒΓ παίρνουμε σημείο Μ 

από το οποίο γράφουμε ευθείες παράλληλες προς τις ΑΒ και ΑΓ που τέμνουν τις προεκτάσεις 

των ΑΓ και ΑΒ στα σημεία Δ και Ε αντίστοιχα.   
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Να αποδείξετε ότι η διαφορά δύο πλευρών του σχηματιζόμενου παραλληλογράμμου ισούται με 

καθεμιά από τις ίσες πλευρές του τριγώνου ΑΒΓ.  

 

21.  Τα μήκη των πλευρών ενός παραλληλογράμμου είναι: 15 - x, x + 5, 2x + 10, x + 15.  Να 

υπολογισθεί ο x.  

 

22. Τα μέτρα των διαδοχικών γωνιών ενός τετραπλεύρου είναι: 4x, 3x, 2x, x.  

α) Να υπολογιστούν οι γωνίες του τετραπλεύρου. 

β) Να προσδιοριστεί το είδος του τετραπλεύρου.  

 

23.  Τέμνουμε ένα τρίγωνο με μια ευθεία. Πώς πρέπει να γίνει η τομή ώστε τα δύο σχήματα που θα 

προκύψουν τοποθετούμενα το ένα δίπλα στο άλλο κατάλληλα να δίνουν ένα παραλληλόγραμμο; 

Δικαιολογήστε την απάντησή σας.  

 

24.  Έχουμε τέσσερα ίσα ορθογώνια τρίγωνα. Αν τα τοποθετήσουμε κατάλληλα το ένα δίπλα στο 

άλλο, τι είδους τετράπλευρα κατασκευάζουμε; Να γίνουν τα σχήματα.  

 

25.  Σε τραπέζιο ΑΒΓΔ είναι ΑΒ // ΓΔ και ΑΒ = ΑΔ. Δείξτε ότι η ΒΔ είναι διχοτόμος της γωνίας Δ. 

 

26.  Το ΑΒΓΔ είναι παραλληλόγραμμο. Στην προέκταση της ΑΒ παίρνουμε τμήμα ΒΕ = ΑΒ και στην 

προέκταση της ΑΔ τμήμα ΔΖ = ΑΔ. Αποδείξτε ότι η ΕΖ διέρχεται από το Γ. 

 

27.  Το ΑΒΓΔ του σχήματος είναι  

παραλληλόγραμμο με Ο σημείο τομής  

των διαγωνίων του. Αν ΟΕ = ΟΖ,  

αποδείξτε ότι: 

α) ΔΕ = ΒΖ 

β) το ΔΕΒΖ είναι παραλληλόγραμμο. 

 

28.  Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ και Η σημείο της πλευράς ΒΓ τέτοιο ώστε ΒΗ = 
4

ΒΓ
. Αν Ε είναι το μέσο 

της διαμέσου ΒΔ, αποδείξτε ότι ΗΕ = // 
4

AB
. 

 

29.  Οι διαγώνιοι ενός τετραπλεύρου ΑΒΓΔ είναι ίσες. Αν Κ, Λ, Μ, Ν είναι τα μέσα των πλευρών του, 

αποδείξτε ότι το ΚΛΜΝ είναι ρόμβος.  

 

30.  Δίνεται παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ με γωνία Β = 45°. Από το μέσο Μ της ΒΓ φέρνουμε κάθετη 

πάνω στη ΒΓ και έστω Ε και Ζ τα σημεία στα οποία αυτή τέμνει τις ΑΒ και ΔΓ (ή τις 

προεκτάσεις τους) αντιστοίχως. Αποδείξτε ότι το ΕΒΖΓ είναι τετράγωνο.  
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31.  Δίνεται τραπέζιο ΑΒΓΔ με βάσεις ΑΒ, ΓΔ και ΑΒ = 
2

3
 ΓΔ. Αν Ε, Ζ, Η είναι τα μέσα των ΓΔ, 

ΒΕ, ΑΔ αντιστοίχως, να αποδειχθεί ότι το τετράπλευρο ΗΖΓΔ είναι παραλληλόγραμμο. Αν Θ 

είναι το σημείο τομής της ΑΒ και της προέκτασης της ΓΖ, να αποδειχθεί ότι το ΘΒ ισούται με 

τη διαφορά των βάσεων του τραπεζίου.  

 

32.  Δίνεται το τραπέζιο ΑΒΓΔ με βάσεις ΑΒ και ΓΔ και ΑΒ < ΓΔ. Παίρνουμε τυχαίο σημείο Μ της 

ΓΔ και το ενώνουμε με τα μέσα Ε και Ζ των ΑΔ και ΒΓ αντιστοίχως. Στις προεκτάσεις των ΜΖ 

και ΜΕ παίρνουμε αντιστοίχως ευθύγραμμα τμήματα ΖΗ = ΖΜ και ΕΘ = ΕΜ. Να αποδείξετε 

ότι τα σημεία Θ, Α, Β, Η είναι συνευθειακά.  

 

33.  Σε ένα παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ είναι Α = 120° και η διχοτόμος της γωνίας Δ τέμνει την ΑΒ 

στο μέσον της Ε.  

Ι.   Η γωνία Δ είναι: 

 α) 30° β) 40° γ) 50° δ) 60° ε) 70° 

ΙΙ.  Αποδείξτε ότι το τρίγωνο ΑΔΕ είναι ισοσκελές 

ΙΙΙ. Αν ΑΒ = κ.ΑΔ το κ ισούται με: 

α) 1 β) 2 γ) 
2

1
 δ) 3 ε) 

3

1
 

ΙV. Αν ΕΖ   ΔΓ αποδείξτε ότι ΔΕ = 2ΕΖ. 

 

34.  Κατασκευάστε κυρτό τετράπλευρο με ΑΒ // ΓΔ (ΑΒ < ΓΔ) και ΑΔ = ΒΓ. Από το Δ φέρνουμε 

ΔΖ κάθετη στη ΒΓ και από τυχαίο σημείο της βάσης του ΔΓ, έστω Η, φέρνουμε κάθετη ΗΘ 

στην ΑΔ, την ΗΕ κάθετη στη ΒΓ και την ΗΙ κάθετη στη ΔΖ. 

α) Το τετράπλευρο ΑΒΓΔ λέγεται  ..............................................................  

β) Το τετράπλευρο ΗΙΖΕ είναι  ...................................................................  

γ) Να συγκρίνετε τα τρίγωνα ΗΘΔ και ΔΙΗ. 

δ) Να συμπληρώσετε την ισότητα: ΔΘ = ............... = ................ 

ε) Αποδείξτε ότι το άθροισμα ΔΘ + ΓΕ είναι σταθερό. 

 

35.  Κατασκευάστε κυρτό τετράπλευρο ΑΒΓΔ με ΑΒ // ΓΔ. Έστω Ε το μέσον της ΑΔ και Ζ το μέσον 

της ΒΓ. Η διχοτόμος της γωνίας Β τέμνει την ΕΖ στο Η.  

α) Το τετράπλευρο ΑΒΓΔ λέγεται  ..............................................................  

β) Η ΕΖ λέγεται  ...........................................................   

και ισούται με ….......................................... 

γ) Αποδείξτε ότι το τρίγωνο ΒΗΖ είναι ισοσκελές. 

Δ) Συμπληρώσετε τις ισότητες: ΗΖ = …............ = …............. 

ε) Δείξτε ότι η ΓΗ είναι διχοτόμος της γωνίας Γ. 

 

36.  Σε παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ προεκτείνουμε την πλευρά του ΑΔ κατά τμήμα ΑΗ = ΑΔ. 

Φέρνουμε τη διχοτόμο της Δ που τέμνει την ΑΒ στο Ζ. 

α) Αποδείξτε ότι το τρίγωνο ΑΔΖ είναι ισοσκελές 
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β) Συμπληρώστε τις ισότητες: ΑΔ = ............... = ................ 

γ) Αποδείξτε ότι η γωνία ΔΖΗ είναι ορθή. 

 

37.  Οι γωνίες Β και Δ τετραπλεύρου ΑΒΓΔ είναι ορθές. Αν Κ και Λ είναι τα μέσα των διαγωνίων 

ΑΓ και ΒΔ, να δείξετε ότι ΚΛ   ΒΔ.  

Λύση: (Γράψτε τις παρακάτω προτάσεις στη σωστή σειρά ώστε να προκύψει η λύση του 

προβλήματος). 

 Ενώνουμε το Κ με τα Β και Δ 

 Όμοια ΚΔ = 
2

ΑΓ
 

 Επειδή ΒΚΔ ισοσκελές και ΚΛ διάμεσος 

 Το ΑΒΓ είναι ορθογώνιο και επειδή ΚΑ = ΚΓ θα είναι ΚΒ = 
2

ΑΓ
 

 θα είναι και ύψος δηλαδή ΚΛ   ΒΔ 

 Άρα ΚΒ = ΚΔ και το ΒΚΔ ισοσκελές 

 

 

 

38. Σε τρίγωνο ΑΒΓ φέρνουμε το ύψος ΑΗ. Αν Δ, Ε, Ζ είναι τα μέσα των πλευρών ΑΒ, ΑΓ, ΒΓ 

αντίστοιχα. Αποδείξτε ότι το ΔΕΖΗ είναι ισοσκελές τραπέζιο.  

Λύση: (Γράψτε τις παρακάτω προτάσεις στη σωστή σειρά ώστε να προκύψει η λύση του 

προβλήματος). 

 Άρα απομένει να αποδείξουμε ακόμη ότι ΕΖ = ΔΗ 

 Όμως είναι και ΗΔ = 
2

ΑB
, γιατί ΗΔ είναι διάμεσος του ορθογωνίου ΑΗΒ και ισούται με το 

μισό της υποτείνουσας 

 Άρα έχουμε ΖΕ = ΗΔ 

 Το τμήμα ΕΖ συνδέει τα μέσα των ΑΓ και ΓΒ και είναι ΕΖ = 
2

ΑB
 

 Επειδή το ΔΕ συνδέει τα μέσα των πλευρών ΑΒ και ΑΓ, θα είναι ΔΕ // ΒΓ και το ΔΕΖΗ θα 

είναι τραπέζιο 

 

39.  Δίνονται οι προτάσεις: 

α) Σε κάθε παραλληλόγραμμο οι απέναντι γωνίες του είναι παραπληρωματικές. 

β) Ένα κυρτό τετράπλευρο είναι παραλληλόγραμμο αν οι δύο πλευρές του είναι ίσες.  

γ) Σε κάθε παραλληλόγραμμο οι διαγώνιοί του διχοτομούνται.  

Από αυτές μία μόνο είναι σωστή. Επιλέξτε τη σωστή και αποδείξτε τη.  

 

40.  Σε καθεμιά από τις παρακάτω προτάσεις υπάρχει κάποιο λάθος. Βρείτε το και δικαιολογήστε την 

απάντησή σας.  
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α)  Η μεγαλύτερη διαγώνιος ενός παραλληλογράμμου μπορεί να είναι ίση με το άθροισμα δύο 

διαδοχικών πλευρών του παραλληλογράμμου.  

β)  Αν δύο γωνίες ενός τετραπλεύρου είναι ίσες, τότε το τετράπλευρο είναι παραλληλόγραμμο.  

γ)  Δύο διαδοχικές γωνίες ενός παραλληλογράμμου είναι οξείες.   

 

 

41.  Συμπληρώστε τις προτάσεις: 

α) Το παραλληλόγραμμο που έχει ίσες διαγωνίους λέγεται …………………. 

β) Το παραλληλόγραμμο που είναι ορθογώνιο και ρόμβος λέγεται …………. 

γ) Στο τετράγωνο οι διαγώνιοι έχουν τις παρακάτω ιδιότητες:  

i)    .......................................................................  

ii)   .......................................................................  

iii)  .......................................................................  

 

42.  Από τις παρακάτω προτάσεις η μία είναι λανθασμένη. Ποια είναι αυτή; Πώς πρέπει να 

διατυπωθεί για να γίνει σωστή; 

α) Οι διαγώνιοι ενός τετραγώνου σχηματίζουν με τις πλευρές του γωνία 45°.  

β) Το τετράγωνο είναι και ρόμβος.  

γ) Κάθε παραλληλόγραμμο που η μια γωνία του είναι ορθή είναι τετράγωνο.  

 

43.  Εξετάστε αν ένα τετράπλευρο είναι ορθογώνιο σε καθεμιά από τις παρακάτω περιπτώσεις: 

α) έχει δύο γωνίες ορθές 

β) έχει τις διαγώνιούς του κάθετες 

γ) είναι παραλληλόγραμμο και έχει τις διαγώνιούς του ίσες.  

Δικαιολογήστε την απάντησή σας.  

 

44.  Μια ευθεία (ε) τέμνει τις πλευρές ενός τριγώνου και χωρίζει το τρίγωνο σε ένα τετράπλευρο και 

σε ένα τρίγωνο. Να γράψετε τις προϋποθέσεις, που αφορούν το είδος του τριγώνου και τη 

σχετική θέση της ευθείας, ώστε το τετράπλευρο να είναι: 

α) τραπέζιο,  β) ισοσκελές τραπέζιο.  
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ΓΕΩΜΕΤΡΙΑ - ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο  Το Θεώρημα του Θαλή και οι Συνέπειές 

του 
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ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΟΥ ΤΥΠΟΥ 

 

1.  Στο παρακάτω σχήμα το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο στο Α.  

Αν ΑΔ   ΒΓ, ΕΔ   ΑΒ τότε το τρίγωνο ΑΔΕ  

δεν είναι όμοιο με το: 

α) ΑΒΓ β) ΑΔΓ γ) ΑΔΒ  

δ) ΕΒΔ ε) ΑΕΓ 

 

 

2.  Το ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ (Α = 90°)      

είναι όμοιο με το: 

 

 

 

α)                     β)                                        γ)  γ)  

 

 

 

δ)  ε)  

 

 

 

 

 

3.  Στο σχήμα τα τρίγωνα ΑΒΔ, ΒΓΔ είναι όμοια. Αν 

ΔΑ = 4, ΓΔ = 9, τότε η ΒΔ είναι: 

α) 5        β) 6  γ) 5 3   

δ) 8        ε) 8 + 3  

4.  Στο ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ  

(Α = 90°), ΔΕ   ΒΓ.  

Αν ΑΒ = 6, ΑΓ = 8 και ΔΕ = 4, τότε το ΕΓ ισούται 

με: 

α) 
3

16
 β) 

3

20
 γ) 5  

δ) 6 ε) 
4

19
 

 

5.  Στο οξυγώνιο τρίγωνο ΑΒΓ τα ΑΔ και ΒΕ είναι 

ύψη. Το τρίγωνο ΑΗΕ είναι όμοιο με το: 

α) ΑΗΓ β) ΔΗΕ γ) ΔΗΒ  
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δ) ΑΗΒ ε) ΑΒΓ 

 

 

6.  Για καθεμιά απ’ τις τρεις περιπτώσεις να συμπληρωθεί ο παρακάτω πίνακας:  

 x y  

(Α)   (Α) 

(Β)    

(Γ)    

 

 

 

 

 

(Β) 

 

 

 

 

 

(Γ) 

 

 

 

 

 

7.  Στο σχήμα το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο στο Α 

και ΑΔ ύψος του.   

Α. Να βρείτε μια γωνία ίση με τη θ 

Β. Να βρείτε μια γωνία ίση με τη x 

Γ. Να συμπληρώσετε τα παρακάτω: 

α) Το τρίγωνο ΑΒΔ είναι όμοιο με το ....Α.... 

β) Το τρίγωνο ΑΒΓ είναι όμοιο με το ....Β.... 

γ) Το τρίγωνο ΑΔΓ είναι όμοιο με το ....Γ.... 

Δ. Χρησιμοποιώντας τις προηγούμενες απαντήσεις, συμπληρώστε τις αναλογίες: 

,
ΒΔ

ΓΔ

AB
  ,

ΒΑ

ΑΓ

ΒΔ
  ,

AΓΒΓ

AΔ
  

 

8.  Ένα τρίγωνο ΑΒΓ έχει πλευρές με μήκη 12 cm, 8 cm και 6 cm. Το τρίγωνο που έχει κορυφές τα 

μέσα των πλευρών του ΑΒΓ έχει περίμετρο ίση με: 

α) 20 cm β) 18 cm γ) 14 cm δ) 13 cm ε) 10 cm 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://blogs.sch.gr/iraidos/


       ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ                                          Α΄  ΛΥΚΕΙΟΥ 
 

Επιμέλεια αρχείου: Ηλίας Ράιδος  Καθηγητής Μαθηματικών.                                             E-mails:raidosi@yahoo.gr  

                                                          http://blogs.sch.gr/iraidos/                                                          iraidos@gmail.com 

 Σελίδα 33 από 71 

 

 

 

 

 

 

 

2.  Κάθε τρίγωνο της πρώτης στήλης είναι όμοιο με ένα τρίγωνο της δεύτερης στήλης. Συνδέστε με 

μία γραμμή τα όμοια τρίγωνα: 

στήλη (Α) στήλη (Β) 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10.  Τρία από τα παρακάτω σχήματα είναι όμοια.  
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(Α) 

 
 

(Β) 

 

(Γ) 

 
 

(Δ) 

 
 

 

α) Ποιο δεν μπορεί να είναι όμοιο με τα υπόλοιπα; 

β) Δικαιολογήστε την απάντησή σας. 

γ) Να υπολογίσετε τα μήκη x και y. 

 

  

 

11.  Στο σχήμα είναι: Α = Δ = 90° και ΑΓ   ΒΔ.  

α) Το τρίγωνο ΑΒΔ είναι όμοιο με το ....Γ....  

Δικαιολογήστε την απάντησή σας. 

β) Συμπληρώστε τις ισότητες: 
ΑΒ

ΔΓ

BΔ
  

γ) Αποδείξτε ότι ΑΔ
2
 = ΑΒ.ΓΔ 

 

12. Σε τρίγωνο ΑΒΓ είναι Β - Γ = 90°. Αν ΑΔ το ύψος του, δείξτε ότι:  

ΑΔ
2
 = ΔΒ.ΔΓ. 

 

 

13. Να αποδείξετε ότι σε κάθε παραλληλόγραμμο, δύο διαδοχικές πλευρές του είναι αντιστρόφως 

ανάλογες προς τα αντίστοιχα ύψη του.  

 

14. Να αποδείξετε ότι δύο τρίγωνα είναι όμοια, όταν έχουν ένα ύψος τους και τις περιέχουσες 

αυτό πλευρές τους, ανάλογες.  

 

15. Σε κάθε τρίγωνο ΑΒΓ, κάθε παράλληλη ευθεία προς τη διάμεσο ΑΜ, ορίζει στις πλευρές της 

γωνίας Α τμήματα ανάλογα προς τις πλευρές αυτές. 

 

16. Να αποδείξετε ότι δύο τυχαία ύψη τριγώνου, είναι αντιστρόφως ανάλογα προς τις αντίστοιχες 

βάσεις τους.  
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17. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ ορθογώνιο στο Α.Φέρνουμε το ύψος του ΑΔ και παίρνουμε στις ΑΒ, ΑΓ 

και ΔΑ τμήματα 
3

,
3

,
3








 . 

Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο Δ΄Β΄Γ΄ είναι όμοιο προς το ΑΒΓ.  

 

18. Από την κορυφή Α παραλληλογράμμου ΑΒΓΔ φέρνουμε τυχαία ευθεία που τέμνει τις 

πλευρές ΒΓ και ΔΓ στα σημεία Ε και Ζ αντιστοίχως. Αποδείξτε ότι: 

α) Τα τρίγωνα ΑΒΕ και ΑΔΖ είναι όμοια. 

β) Το γινόμενο ΒΕ.ΔΖ είναι σταθερό και ίσο με το γινόμενο δύο διαδοχικών πλευρών του 

παραλληλογράμμου.  

 

19. Σε τρίγωνο ΑΒΓ παίρνουμε τα μέσα Δ και Ε των πλευρών ΑΒ και ΑΓ αντιστοίχως. Αν Ζ 

είναι τυχαίο σημείο της ΒΓ, αποδείξτε ότι η ΔΕ διχοτομεί την ΑΖ.  

 

 

 

20. Δίνεται τραπέζιο ΑΒΓΔ (ΑΒ // ΓΔ). Αν η διάμεσος ΜΝ του τραπεζίου τέμνει τη διαγώνιο ΒΔ 

στο Ε, αποδείξτε ότι ΔΕ = ΕΒ.  

 

21. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ και από σημείο Μ της ΒΓ φέρνουμε παράλληλη προς τη διάμεσο ΑΔ που 

τέμνει τις ΑΒ, ΑΓ στα Ν, Ρ αντίστοιχα. Να αποδείξετε ότι: 

α) 
ΒΔ

ΜΒ
 =

ΑΔ

MN
 

β) 
ΔΓ

ΜΓ
 =

ΑΔ

MΡ
 

γ) ΜΝ + ΜΡ = σταθερό 

 

 

22.  Σε ένα ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ (Α = 90°) φέρνουμε το ύψος ΑΔ και από το Δ φέρνουμε  ΔΕ   

ΑΒ. Να αποδείξετε ότι ΑΔ
2
 = ΑΓ.ΔΕ.  

 

23.  Οι βάσεις ενός τραπεζίου έχουν μήκη α και 3α και οι μη παράλληλες πλευρές β και 3β. Αν οι μη 

παράλληλες πλευρές τέμνονται στο Μ, να βρεθούν τα μήκη των πλευρών του τριγώνου που έχει 

κορυφή το σημείο Μ και βάση τη μεγαλύτερη από τις βάσεις του τραπεζίου.  

 

24. Σε δύο κυρτά τετράπλευρα ΑΒΓΔ και Α΄Β΄Γ΄Δ΄ τα τμήματα ΑΒ, ΒΓ, ΓΔ, ΔΑ, ΑΓ είναι ανάλογα 

προς τα τμήματα Α΄Β΄, Β΄Γ΄, Γ΄Δ΄, ΔΆ΄, Α΄Γ΄.  

Να δείξετε ότι τα τετράπλευρα είναι όμοια.  

 

Λύση: Γράψτε με τη σωστή σειρά τις παρακάτω προτάσεις για να έχετε τη λύση.  
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 Επίσης αφού 
Α΄Δ΄

ΑΔ
 = 

Α΄Γ΄

ΑΓ
 = 

Γ΄Δ΄

ΓΔ
, είναι το τρίγωνο ΑΔΓ όμοιο με το τρίγωνο Α΄Δ΄Γ΄, 

oπότε Δ = Δ΄, Α2 = Α΄2 και Γ2 = Γ΄2. 

 Τα τετράπλευρα λοιπόν εκτός από τις ανάλογες πλευρές έχουν και τις αντίστοιχες γωνίες 

ίσες.  

 Έχουμε 
Α΄B΄

ΑB
 =  

B΄΄Γ

BΓ
 =  

Γ΄Δ΄

ΓΔ
 = 

Δ΄A΄

ΔA
 = 

Α΄Γ΄

ΑΓ
. 

 Είναι επομένως όμοια. 

 Άρα Α = Α΄, Γ΄ = Γ1 ως αθροίσματα ίσων γωνιών.  

 Αφού 
Α΄B΄

ΑB
 = 

Α΄Γ΄

ΑΓ
 = 

B΄΄Γ

BΓ
, θα είναι το τρίγωνο ΑΒΓ όμοιο με το τρίγωνο Α΄Β΄Γ΄,  

οπότε Β = Β΄, Α1 = Α΄1 και Γ1 = Γ΄1. 
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ΣΧΕΔΙΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΤΗΣ ΕΠΙΔΟΣΗΣ ΤΟΥ 

ΜΑΘΗΤΗ  ΣΤΟ 3ο ΚΑΙ ΤΟ 4ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΗΣ ΓΕΩΜΕΤΡΙΑΣ 
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ΣΧΕΔΙΟ ΚΡΙΤΗΡΙΟΥ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΤΟΥ ΜΑΘΗΤΗ ΣΤΟ 3ο 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 

ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ: 

 Παραλληλόγραμμα - Τραπέζια 

Διάρκεια: 1 διδακτική ώρα 

Θέματα: 3 

 

ΘΕΜΑ 1ο 

Α. i)   Στο τρίγωνο ΑΒΓ είναι   

Α = 90° και Β = 35°. Αν ΑΜ διάμεσος του ΑΒΓ 

τότε η γωνία ΑΜΒ ισούται με: 

α) 55° β) 70°     γ) 110°     

δ) 100° ε) 125° 

 

 

ii)  Το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο 

στο Α και το ΑΔ ύψος του. Αν Μ 

είναι μέσο της ΑΒ και Ν μέσο της 

ΑΓ τότε η περίμετρος του 

τετραπλεύρου ΑΜΔΝ ισούται με: 

    α) ΑΓ + ΒΓ  β) ΑΒ + ΒΓ 

 

 

    γ) ΑΒ + ΑΓ               δ) 2ΑΜ   

ε) ΑΒ + ΑΓ + ΒΓ    

 

iii)   Αν το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο στο Α  

και ΑΔ   ΒΓ, ΔΖ   ΑΓ, ΔΕ   ΑΒ, τότε: 

α) ΕΖ = ΔΖ β) ΕΖ = ΑΖ γ) ΕΖ = ΖΓ  

δ) ΕΖ = ΑΔ ε) ΕΖ = ΔΓ 

 

iv) Στο διπλανό σχήμα το τρίγωνο ΑΒΓ είναι 

σκαληνό. Το Δ είναι τυχαίο σημείο της ΒΓ. Αν 

ΔΕ   ΑΒ,  

ΔΖ   ΑΓ και Μ μέσο της ΑΔ, τότε το πλήθος 

των ισοσκελών τριγώνων που ορίζονται από τα 

πέντε σημεία Α, Ε, Δ, Ζ, Μ είναι: 

α) 2  β) 3  γ) 4  

δ) 5  ε) 6 

(Μονάδες 2) 

Β.  Συμπληρώστε τις προτάσεις: 
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α) Το παραλληλόγραμμο που έχει ίσες διαγωνίους λέγεται ………………. 

β) Το παραλληλόγραμμο που είναι ορθογώνιο και ρόμβος λέγεται ………. 

γ) Γράψτε τρεις ιδιότητες που αφορούν τις διαγωνίους του τετραγώνου. 

i)    ..................................................................  

ii)   ..................................................................  

iii)  .................................................................  

(Μονάδες 3) 

 

 

ΘΕΜΑ 2ο 

Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ. Από το μέσο Μ της ΒΓ γράφουμε ευθύγραμμο τμήμα ΜΔ ίσο και 

παράλληλο προς την ΒΑ και ένα άλλο ΜΕ ίσο και παράλληλο προς την ΓΑ (τα σημεία Δ και Ε 

βρίσκονται στο ημιεπίπεδο που ορίζεται από τη ΒΓ και το σημείο Α).  

Να αποδείξετε ότι: 

α) Τα σημεία Δ, Α, Ε βρίσκονται στην ίδια ευθεία    

β) ΔΑ = ΑΕ 

γ) Η περίμετρος του τριγώνου ΜΔΕ ισούται με την περίμετρο του ΑΒΓ.  

(Μονάδες 8 = 4 + 2 + 2) 

 

ΘΕΜΑ 3ο 

Δίνεται τραπέζιο ΑΒΓΔ με βάσεις ΑΒ, ΓΔ και ΑΒ = 
2

3
 ΓΔ. Αν Ε, Ζ, Η είναι τα μέσα των ΓΔ, 

ΒΕ, ΑΔ αντιστοίχως, να αποδειχθεί ότι το τετράπλευρο ΗΖΓΔ είναι παραλληλόγραμμο. Αν Θ 

είναι το σημείο τομής της ΑΒ και της προέκτασης της ΓΖ, να αποδειχθεί ότι το ΘΒ ισούται με 

τη διαφορά των βάσεων.  

(Μονάδες 7) 

 

 

http://blogs.sch.gr/iraidos/


       ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ                                          Α΄  ΛΥΚΕΙΟΥ 
 

Επιμέλεια αρχείου: Ηλίας Ράιδος  Καθηγητής Μαθηματικών.                                             E-mails:raidosi@yahoo.gr  

                                                          http://blogs.sch.gr/iraidos/                                                          iraidos@gmail.com 

 Σελίδα 40 από 71 

 

ΣΧΕΔΙΟ ΚΡΙΤΗΡΙΟΥ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΤΟΥ ΜΑΘΗΤΗ ΣΤΟ 4ο 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 

ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ:  Το Θεώρημα 

του Θαλή και οι Συνέπειές του 

Διάρκεια: 1 διδακτική ώρα 

Θέματα: 3 

 

ΘΕΜΑ 1ο 

Α. Η τιμή του x που εμφανίζεται σε κάθε περίπτωση της στήλης (Α), για κάθε σχήμα, δίνεται με 

αριθμό στη στήλη (Β). Να συνδέσετε με γραμμές τα αντίστοιχα σχήματα με τους αντίστοιχους 

αριθμούς.  

στήλη (Α) 

σχήμα 

στήλη (Β) 

αριθμός 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 

 

1,5 

 

2 

 

3 

 

4 

 

4,5 

 

 

 

 

 

 

(Μονάδες 3) 

Β. Δίνονται οι προτάσεις: 

α) Δύο ισόπλευρα τρίγωνα είναι όμοια.  

β) Δύο ισοσκελή τρίγωνα είναι όμοια.  

γ) Δύο ορθογώνια και ισοσκελή τρίγωνα είναι όμοια.  

δ) Δύο παραλληλόγραμμα με μια γωνία ίση είναι όμοια.  

Ποιες από τις παραπάνω προτάσεις είναι αληθείς; 

Α. όλες  Β. η (α) και η (β) Γ. η (δ)   
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Δ. η (α) και η (γ) Ε. η (β) 

(Μονάδες 2) 

 

ΘΕΜΑ 2ο 

Σε τυχαίο σημείο Ρ της υποτείνουσας ΒΓ ορθογωνίου τριγώνου ΑΒΓ φέρνουμε ευθεία κάθετη 

που κόβει την ΑΓ στο σημείο Ν και την προέκταση της ΑΒ στο σημείο Μ. Να αποδείξετε ότι: 

α) Τα τρίγωνα ΡΜΒ και ΡΓΝ είναι όμοια 

β) ΡΜ.ΡΝ = ΡΒ.ΡΓ 

(Μονάδες 7 = 3 + 4) 

 

ΘΕΜΑ 3ο 

Θεωρούμε τραπέζιο ΑΒΓΔ και ευθεία παράλληλη προς τις βάσεις του ΑΒ, ΓΔ που τέμνει την 

ΑΔ στο σημείο Ε, την ΒΓ στο σημείο Ζ, την ΑΓ στο σημείο Κ και την ΒΔ στο σημείο Λ.  

Να αποδείξετε ότι: 

α) 
ΑΔ

ΑΕ

ΓΔ

ΕΚ
       β) 

ΒΓ

ΒΖ

ΓΔ

ΛΖ
  γ)  ΕΚ = ΛΖ 

(Μονάδες 8 = 2,5 + 2,5 + 3) 
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ΓΕΩΜΕΤΡΙΑ 
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ΠΥΘΑΓΟΡΕΙΟ ΘΕΩΡΗΜΑ 

 

 

Ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής 

 

1.  Στο διπλανό σχήμα το τρίγωνο ΑΒΓ έχει  

Α = 90°, β = 9 cm, γ = 12 cm και την ΑΜ 

διάμεσο. Το μήκος του ΑΜ ισούται με:  

Α. 
2

9
   Β. 6        Γ. 

2

15
 

Δ. 9  Ε. 
2

21
 

 

 

      

2.  Στο τρίγωνο ΑΒΓ είναι Α = 90°, α = 4 cm και  

β + γ = 18  cm. Το γινόμενο β.γ ισούται με:  

Α. 1   Β. 2   Γ. 4      

Δ. 8              Ε. 16  

   

 

 

3.  Η περίμετρος του διπλανού σχήματος είναι:  

Α. 34   Β. 36   Γ. 38      

Δ. 45 Ε. 46 

 
 

4.  Στο διπλανό σχήμα το τρίγωνο ΑΒΓ είναι 

ισόπλευρο με πλευρά 12 cm. Αν ΑΔ είναι ύψος 

του και το Ε είναι μέσον του ύψους του, τότε το 

μήκος του ΒΕ σε cm είναι:  

Α. 9   Β. 48   Γ. 8     

Δ. 63  Ε. 98  
 

(Διαγωνισμός ΕΜΕ - Θαλής 1993) 
 
5.  Στο διπλανό ορθογώνιο τρίγωνο από τις παρακάτω 

σχέσεις, σωστή είναι η σχέση:  

Α. ΑΓ
2
 = ΓΒ

2
 + ΒΑ

2
   Β. ΑΓ

2
 = ΒΑ

2
 - ΓΒ

2
   

Γ. ΓΒ
2
 = ΓΑ

2
 - ΑΒ

2
                Δ. ΑΒ

2
 = ΑΓ

2
 - ΓΒ

2
  

Ε. ΒΑ
2
 = ΒΓ

2
 - ΑΓ

2
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6.  Στο διπλανό ορθογώνιο τρίγωνο από τις 

παρακάτω σχέσεις, σωστή είναι η σχέση:  

Α. ΑΓ
2
 = ΒΓ.ΒΔ    Β. ΑΓ

2
 = ΒΓ.ΑΔ 

Γ. ΑΒ
2
 = ΑΓ.ΑΔ                    Δ. ΑΒ

2
 = ΒΓ.ΒΔ 

Ε. ΒΓ
2
 = ΒΔ.ΑΓ 

 

 
 
7.  Στο διπλανό ορθογώνιο τρίγωνο από τις 

παρακάτω σχέσεις, λάθος είναι η σχέση: 

Α. β
2
 = α

2
 - γ

2
  Β. β

2
 = α.x    

 

Γ. 
2

2

γ

β
= 

y

x
     Δ. 

2β

x
 = 

2α

y
  Ε. γ

2
 = α.y 

 

8.  Στο τετράπλευρο ΑΒΓΔ έχουμε ΑΒ = ΒΔ =  

ΒΓ = 12 και ΑΔ = ΔΓ = 6. Το μήκος της ΑΓ είναι:  

Α. 3 15    Β. 4 7   Γ. 5 5  

Δ. 6 3  Ε. 8 2  

(Διαγωνισμός ΕΜΕ - Θαλής 1991) 

 

 

9.  Στο διπλανό σχήμα το τετράπλευρο ΑΒΓΔ έχει  

Α = Γ = 90°. Αν ΒΖ, ΕΔ   ΑΓ και ΑΕ = 3,  

ΔΕ = 5, ΓΕ = 7, τότε η ΒΖ ισούται με:  

Α. 3.6   Β. 4   Γ. 4.2   

Δ. 4.5 Ε. 5 

(Διαγωνισμός ΕΜΕ - Θαλής 1992) 
 

Ερωτήσεις διάταξης 

 

 

1.  Στο διπλανό σχήμα στο ορθογώνιο τρίγωνο 

ΑΒΓ (Α = 90°) το ΑΔ είναι ύψος του,  

ΑΒ = 10 cm και ΒΔ = 5 cm. Να διατάξετε από 

το μικρότερο προς το μεγαλύτερο τα ευθύγραμμα 

τμήματα: ΑΒ, ΒΓ, ΑΓ, ΑΔ.  
 

 

 

 

2.  Το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ισόπλευρο με πλευρά 

α. Αν ΑΔ ύψος και Ε μέσον του ΑΔ, να 

διατάξετε από το μικρότερο προς το 

μεγαλύτερο τα τμήματα: ΑΒ, ΑΔ, ΒΔ, ΒΕ.  
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3.  Το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ισόπλευρο με πλευρά 

α. Αν ΑΔ ύψος του τριγώνου, Ε, Ζ μέσα των 

πλευρών του ΑΒ, ΑΓ και ΕΗ κάθετη στη ΒΓ, 

να διατάξετε από το μικρότερο προς το 

μεγαλύτερο τα τμήματα: ΕΗ, ΑΒ, ΑΔ, ΔΖ.  
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Ερωτήσεις αντιστοίχησης 

 

1.  Χρησιμοποιώντας τα στοιχεία των τριγώνων της στήλης (Α), να αντιστοιχήσετε κάθε τρίγωνο 

με μια σχέση της στήλης (Β).  

 

στήλη (Α) στήλη (Β) 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

 

γ
2
 = α

2
 + β

2
 

 

 

β
2
 = α.y 

 

 

2

2

γ

α
= 

y

x
 

 

 

γ
2
 = α.y 

 

 

α
2
 = β.y 
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2. Το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο στο Α, ΑΔ

ΒΓ, ΔΕΑΓ, ΕΖΔΓ. Να αντιστοιχήσετε κάθε 

σχέση της στήλης (Α) με το τρίγωνο στο οποίο 

ισχύει, της στήλης (Β).  
 

 

στήλη (Α) στήλη (Β) 

Σχέσεις Τρίγωνα 

 

ΔΕ
2
 = ΕΑ.ΕΓ 

 

 

ΔΕ
2
 = ΔΓ.ΔΖ 

 

 

ΔΕ
2
 = ΑΔ

2
 - ΑΕ

2
 

 

 

ΔΕ
2
 = ΕΖ

2
 + ΔΖ

2
 

 

ΑΕΔ 

 

ΑΔΓ 

 

ΔΖΕ 

 

ΕΖΓ 

 

ΑΒΓ 

 

ΔΕΓ 

 

 

Ερωτήσεις συνδυασμού διαφόρων τύπων 

 

1.  Στο σχήμα είναι το ΑΒΓΔ ορθογώνιο και τα  

Κ, Λ μέσα.  

α) Να συμπληρωθούν οι ισότητες:  

i)  ΒΚ
2
 = ΑΒ

2
 + ........ 

 

ii)  ΒΛ
2
 = ΒΓ

2
 + ........ 

β) Αποδείξτε ότι: ΒΚ
2
 + ΒΛ

2
 = 

4

5
ΒΔ

2
  

 

 
2.  Το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ισοςκελές με κορυφή το Α και 

ΒΔ ύψος.  

α) Να συμπληρωθούν οι ισότητες:  

i)  ΒΔ
2
 = ΒΓ

2
 - ........ 

ii)  ΒΔ
2
 = ΑΒ

2
 - ........ 

β) Αποδείξτε ότι: ΒΓ
2
 = 2 ΑΓ.ΔΓ 

 
 

3.  Το τρίγωνο ΑΒΓ είναι αμβλυγώνιο με Α = 120° 

και ΓΔ ύψος του τριγώνου.  

α) Η γωνία x ισούται με:  

i) 20°  ii) 30°   iii) 40°  
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iv) 50°  v) 60° 

β) Από τις παρακάτω ισότητες, η σωστή είναι:  

i) ΑΔ = ΔΓ ii) ΑΔ = 
2

ΔΓ
 iii) ΑΔ = 

2

AΓ
  

iv) ΔΓ = 
2

AΓ
 v) ΑΓ = ΑΔ.ΔΓ 

γ) Αποδείξτε ότι: α
2
 = β

2
 + γ

2
 + βγ. 

 

4. Στο σχήμα τα ορθογώνια τρίγωνα ΑΒΓ, 

ΔΒΓ έχουν κοινή υποτείνουσα και Ε, Ζ 

είναι οι προβολές των Β, Γ αντιστοίχως 

στην ΑΔ.   

α) Τα ορθογώνια τρίγωνα που σχηματίζονται στο σχήμα είναι:  

i) 4  ii) 5  iii) 6  iv) 7  v) 8 

β) Από τις παρακάτω ισότητες σωστή είναι:  

i)  ΑΕ
2
 = ΑΒ

2
 + ΒΕ

2
 

ii)  ΑΓ
2
 = ΑΔ

2
 + ΔΓ

2
 

iii) ΔΓ
2
 = ΓΖ

2
 - ΔΖ

2
 

iv) ΑΓ
2
 = ΒΓ

2
 - ΑΒ

2
 

v)  ΒΔ
2
 = ΑΔ

2
 - ΑΒ

2
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γ) Να συμπληρωθούν οι ισότητες:  

i)  ΑΕ
2
 = ΑΒ

2
 - ........... 

ii)  ΑΖ
2
 = ΑΓ

2
 - ........... 

iii) ΔΒ
2
 = ΒΕ

2
 + .......... 

iv) ΔΓ
2
 = ΔΖ

2
 + .......... 

δ) Αποδείξτε ότι: ΑΕ
2
 + ΑΖ

2
 = ΔΕ

2
 + ΔΖ

2
  

 

5.  Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ ορθογώνιο στο Α και ΑΒ = ΑΓ. Από το μέσο Δ της ΒΓ φέρνουμε ΔΕ   

ΑΒ και ΔΖ   ΑΓ. Γράφουμε και την ΑΔ.  

α)  Τα ορθογώνια τρίγωνα που σχηματίζονται στο σχήμα είναι:  

i) 3  ii) 4  iii) 5  iv) 6  v) 7 

β) Από τις παρακάτω ισότητες, είναι λάθος η ισότητα:  

i)  ΑΔ
2
 = ΒΔ.ΔΓ 

ii)  ΑΔ
2
 = ΔΕ

2
 + ΑΕ

2
 

iii) ΑΔ
2
 = ΔΖ

2
 + ΔΕ

2
 

iv) ΑΔ
2
 = ΒΔ.ΒΓ 

v)  ΑΔ
2
 = ΔΖ

2
 + ΑΖ

2
 

γ) Αποδείξτε ότι: ΒΔ.ΔΓ = ΑΕ.ΕΒ + ΑΖ.ΖΓ 

 

 

Ερωτήσεις ανάπτυξης 

 

1.  Πυθαγόρειες Τριάδες 

α) Αν οι φυσικοί αριθμοί α, β, γ είναι μήκη πλευρών ορθογωνίου τριγώνου, να αποδείξετε ότι το 

ίδιο ισχύει και για τους λα, λβ, λγ, όπου λ θετικός φυσικός αριθμός.  

β) i) Αν ο αριθμός α είναι φυσικός περιττός και α  3, να αποδείξετε ότι οι  

   φυσικοί αριθμοί α, 
2

1 - α2

, 
2

1 + α2

 είναι μήκη πλευρών ορθογωνίου  

   τριγώνου.  

ii)  Αν ο αριθμός α είναι φυσικός άρτιος και α  4, να αποδείξετε ότι οι φυσικοί αριθμοί α, 
4

α2

 

- 1, 
4

α2

 + 1 είναι μήκη πλευρών ορθογωνίου τριγώνου (οι αριθμοί αυτοί αποδίδονται στους 

Πλατωνικούς).  

γ) Να αποδείξετε ότι οι φυσικοί αριθμοί α
2
 - β

2
, 2αβ, α

2
 + β

2
 είναι μήκη πλευρών ορθογωνίου 

τριγώνου.  

(Θεωρείστε δεδομένο ότι αν οι α, β είναι φυσικοί αριθμοί, έχουν μέγιστο κοινό διαιρέτη τη 

μονάδα και ότι ο α είναι άρτιος αριθμός, οι τριάδες που παίρνουμε είναι διάφορες μεταξύ τους). 

Παρατήρηση: Στις παραπάνω περιπτώσεις (α), (β) και (γ) παίρνουμε ορθογώνια τρίγωνα με μήκη 

πλευρών φυσικούς αριθμούς. Εξετάστε, αν οι περιπτώσεις αυτές μπορούν να γενικευθούν για 

πραγματικούς αριθμούς.  

 

2.  Στο τρίγωνο ΑΒΓ είναι Α = 90°, ΑΒ = 60 m και ΑΔ = 15 m, όπου Δ σημείο της ΑΓ. Να βρεθεί το 

μήκος του ΓΔ αν είναι ΑΒ + ΑΔ = ΓΔ + ΒΓ.  
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3. Οι προβολές των καθέτων πλευρών ενός ορθογωνίου τριγώνου πάνω στην υποτείνουσα είναι 3 

cm και 12 cm. Να βρεθούν το ύψος από την ορθή γωνία και οι κάθετες πλευρές του τριγώνου.  

 

4. Να βρεθούν οι κάθετες πλευρές ενός ορθογωνίου τριγώνου που έχει υποτείνουσα 10 cm και 

περίμετρο 24 cm.  

 

5. Έστω ΑΒΓ (ΑΒ > ΑΓ) τυχαίο οξυγώνιο τρίγωνο. Φέρνουμε το ύψος του ΑΔ. Αποδείξτε ότι 

ισχύει: ΑΒ
2
 - ΑΓ

2
 = ΒΔ

2
 - ΓΔ

2
.  

 

6. Έστω γωνία xOy = 45° και Μ τυχαίο σημείο στο εσωτερικό της. Από το Μ φέρνουμε κάθετη 

στην Οx που την τέμνει στο Α. Αν την Οy την τέμνει στο Β, αποδείξτε ότι: ΑΒ
2
 + ΑΜ

2
 = ΟΜ

2
. 

 

7. Σε ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ η μία κάθετη πλευρά είναι μεγαλύτερη από την άλλη κατά 6 cm. Αν 

το άθροισμα των καθέτων πλευρών είναι 42 cm, να υπολογιστεί η υποτείνουσα του τριγώνου.  

 

8. Σε ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ (Α = 90°) είναι ΑΒ = 2ΑΓ. Αν ΑΔ ύψος του ορθογωνίου, αποδείξτε 

ότι: ΒΔ = 4ΓΔ.  
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9. Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ (Α = 90°) και έστω ΑΔ ύψος του τριγώνου. Αποδείξτε ότι:  

α) ΑΒ
2
 + ΑΔ

2
 = ΒΔ (ΔΓ + ΒΓ) 

β) ΑΓ
2
 + ΑΔ

2
 = ΔΓ (ΒΔ + ΒΓ) 

 
10.  Δίνεται τετράπλευρο ΑΒΓΔ με ΑΒ = ΒΔ = ΒΓ = 14 cm και  ΑΔ= ΔΓ = 8 cm.  

α) Να αποδείξετε ότι η ΒΔ είναι μεσοκάθετος της ΑΓ.  

β) Να υπολογίσετε το μήκος του ΑΓ.  

 

11.   Αν Μ είναι εσωτερικό σημείο του ορθογωνίου ΑΒΓΔ, να αποδείξετε ότι:  

ΜΑ
2
 + ΜΓ

2
 = ΜΒ

2
 + ΜΔ

2
. 

 

12.  Ενός τετραπλεύρου ΑΒΓΔ οι διαγώνιοι τέμνονται καθέτως. Να αποδειχθεί ότι: ΑΒ
2
 + ΓΔ

2
 = ΒΓ

2
 

+ ΑΔ
2
.  

 

13. Στη διαγώνιο ΒΔ τετραγώνου ΑΒΓΔ παίρνουμε τυχαίο σημείο Ο. Να αποδειχθεί ότι: ΓΔ
2
 - ΓΟ

2
 = 

ΒΟ . ΟΔ.  

 

14. Ενός ορθογωνίου τριγώνου ΑΒΓ είναι γωνία Β = 60° και ΑΒ = λ. Να υπολογισθεί το ύψος ΑΔ του 

τριγώνου ΑΒΓ συναρτήσει του λ.  

 

15.   Δίνεται ισοσκελές τραπέζιο ΑΒΓΔ με βάσεις ΑΒ = 5 cm και ΓΔ = 1,4 cm. Αν ΑΔ = 3 cm, να 

υπολογίσετε το ύψος και τις διαγώνιές του.  

 

16.   Από την κορυφή Α τετραγώνου ΑΒΓΔ γράφουμε τυχαία ευθεία, που κόβει τις ΒΓ, ΓΔ στα Ε και 

Ζ αντίστοιχα. Αν α είναι το μήκος της πλευράς του τετραγώνου, να αποδείξετε ότι: 
2AE

1
 + 

2AZ

1
 = 

2α

1
.  

 

17.  Ενός ισοσκελούς τραπεζίου ΑΒΓΔ η μεγάλη βάση του ΑΒ είναι διπλάσια της πλευράς ΑΔ και η 

γωνία Α = 60°. Αν είναι γνωστό ότι το μήκος της πλευράς ΑΔ είναι λ, να υπολογιστούν:  

α) το ύψος του τραπεζίου και  

β) η άλλη βάση ΓΔ.  
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ΚΥΚΛΟΣ 

 

 

Ερωτήσεις του τύπου «Σωστό-Λάθος» 

 

Σωστό  Λάθος 

1. Αν α είναι η απόσταση ευθείας ε από το κέντρο του  

κύκλου (Ο, ρ) τότε:  

 αν α > ρ η ε λέγεται εξωτερική του κύκλου    

 αν α = ρ η ε λέγεται τέμνουσα του κύκλου                

 αν α < ρ η ε λέγεται εφαπτομένη του κύκλου    

2. Κάθε ευθεία κάθετη στο άκρο ακτίνας κύκλου είναι 

εφαπτομένη του.        

3. Η διακεντρική ευθεία σημείου περνά από το κέντρο 

του κύκλου.         

4. Τα εφαπτόμενα τμήματα προς κύκλο από σημείο εκτός 

αυτού μπορεί να είναι άνισα.       

5. Για να συγκρίνουμε δύο τόξα πρέπει αναγκαστικά να 

ανήκουν στον ίδιο κύκλο.       

6. Η κάθετη σε μια χορδή που περνά από το κέντρο του  

κύκλου περνά και από το μέσο της χορδής.      

7. Σε δύο άνισες χορδές του ίδιου κύκλου αντιστοιχούν 

ομοίως άνισα αποστήματα.        

8. Το σημείο επαφής δύο εφαπτομένων κύκλων ανήκει 

στη διάκεντρό τους.         

9. Η διάκεντρος δύο κύκλων είναι μεσοκάθετος της κοινής 

χορδής τους.         

10. Υπάρχει κύκλος που να περνά από ένα εσωτερικό και  

από ένα εξωτερικό σημείο ενός κύκλου και να μην τέμνει  

αυτόν τον κύκλο.         

11. Υπάρχει εγγεγραμμένη γωνία που δεν ισούται με το μισό  

μιας επίκεντρης.         

12. Μια εγγεγραμμένη γωνία, που βαίνει σε τόξο διπλάσιο 

απ’ το τόξο της αντίστοιχης επίκεντρης είναι ίση  

μ’ αυτή.          

13. Κάθε εγγεγραμμένη γωνία που βαίνει σε ημικύκλιο  

είναι ορθή.         

14. Δυο εγγεγραμμένες γωνίες, που καθεμιά βαίνει στο τόξο 

που δέχεται την άλλη είναι ίσες.       

15. Τα ύψη ενός οξυγωνίου τριγώνου διχοτομούν τις γωνίες 

του ορθικού του τριγώνου.       

 

Ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής 
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1.  Δυο εγγεγραμμένες γωνίες, που καθεμιά βαίνει 

στο τόξο που δέχεται την άλλη, όπως οι γωνίες Α 

και Σ είναι πάντοτε:  

Α. ίσες                    Β. συμπληρωματικές  

Γ. παραπληρωματικές     Δ. αμβλείες   

Ε. κανένα από τα παραπάνω  

 
 

 

2.  Στο διπλανό σχήμα η γωνία φ είναι:  

Α. οξεία          Β. αμβλεία    

Γ. ορθή           Δ. φ = Β + Γ  

Ε. φ = ΒΚΓ 

 
 

3.  Στο διπλανό σχήμα το Κ είναι κέντρο του 

κύκλου και η Βx εφαπτομένη του. Η γωνία 

Α ισούται με: 

Α. ω   Β. ρ   Γ. ψ      

Δ. φ Ε. ω + ρ 

 
 

4.  Στο διπλανό σχήμα Ο είναι το κέντρο του κύκλου 

και οι διαγώνιες του τετραπλεύρου τέμνονται 

κάθετα. Η γωνία x ισούται με:  

Α. 10°   Β. 20°   Γ. 30°      

Δ. 40° Ε. 50° 
 

 

 

5.  Στο διπλανό σχήμα το τρίγωνο ΑΒΓ 

είναι ισόπλευρο, Ο είναι το κέντρο 

του κύκλου και η ΑΔ εφαπτομένη του 

κύκλου. Η γωνία x ισούται με:  

Α. 20°   Β. 30°   Γ. 45°     

Δ. 60° Ε. 80° 
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6.  Στο διπλανό σχήμα Ο είναι το κέντρο του 

κύκλου και η εφαπτομένη Αx παράλληλη 

στην ΟΒ. Η γωνία xΑΒ ισούται με:  

Α. 20°   Β. 30°   Γ. 45°     

Δ. 60° Ε. 80° 

 
 

 

7.  Στο διπλανό σχήμα είναι ΑΒ = ΓΔ = 8 cm,  

ΑΒ // ΓΔ και η ακτίνα του κύκλου είναι 5 cm. Η 

απόσταση ΑΓ των ΑΒ και ΓΔ είναι:  

Α. 3 Β. 4   Γ. 6      

Δ. 8 Ε. 10 

 
 

8.  Στο διπλανό σχήμα ΑΒΓ = 64° και  

ΓΒΔ = 37° και ΒΔ εφαπτομένη του κύκλου. 

Η γωνία ΒΓΔ ισούται με:  

Α. 143°   Β. 37°   Γ. 79°     

Δ. 101° Ε. 64° 

 
 

 

9.  Στο διπλανό σχήμα Ο είναι το κέντρο του 

κύκλου και ΟΑΓ = 20°. Η γωνία ΑΒΓ ισούται 

με:  

Α. 70°   Β. 80°   Γ. 100°     

Δ. 110° Ε. 140° 

 
 

 

 

10.  Στο διπλανό σχήμα Ο είναι το κέντρο του 

κύκλου και xy εφαπτομένη του. Η γωνία ω 

ισούται με:  

Α. 30°   Β. 40°   Γ. 45°      

Δ. 50° Ε. 60° 
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11.  Στο διπλανό σχήμα Ο είναι το κέντρο 

του κύκλου και Δx εφαπτομένη του. Αν είναι 

ΒΑΓ = 20° και ΑΒ κάθετη στη ΓΔ. Οι 

εμφανιζόμενες (σε αριθμό) στο σχήμα 

γωνίες που είναι ίσες με 20° είναι:  

Α. 4 Β. 5   Γ. 6     

Δ. 7 Ε. 8 

 
 

12. Στο διπλανό σχήμα Ο είναι το κέντρο του 

κύκλου, ΒΑ εφαπτομένη του και Γ = 30°.  

α) Η γωνία Β ισούται με:  

Α. 15°   Β. 30°   Γ. 45°     

Δ. 60° Ε. 75° 

β) Το ευθύγραμμο τμήμα ΒΟ ισούται με:  

Α. ΑΒ Β. ΑΟ   Γ. ΑΓ     

Δ. 2ΑΒ Ε. 2ΑΟ 
 

 

 

Ερώτηση συμπλήρωσης 

 

1.  Να συμπληρωθούν οι στήλες (Β) και (Γ) για κάθε περίπτωση της στήλης (Α). 

στήλη (Α) στήλη (Β) στήλη (Γ) 

 Αριθμός κοινών 

εξωτερικών εφαπτομένων 

Αριθμός κοινών 

εσωτερικών εφαπτομένων 

 Ο ένας κύκλος 

βρίσκεται εκτός του 

άλλου.  

  

 Οι δύο κύκλοι 

εφάπτονται 

εξωτερικά. 

  

 Οι δύο κύκλοι 

τέμνονται. 

  

 Οι δύο κύκλοι 

εφάπτονται 

εσωτερικά. 
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Ερωτήσεις αντιστοίχισης 

 

1.  Αν α είναι η απόσταση του κέντρου Ο ενός κύκλου (Ο, ρ) από μια ευθεία ε, τότε να συνδέσετε 

με μια γραμμή κάθε σχέση της πρώτης στήλης με το αντίστοιχο συμπέρασμα της δεύτερης 

στήλης.  

στήλη (Α) στήλη (Β) 

α > ρ 

 

α < ρ 

 

α = ρ 

 H ευθεία και ο κύκλος δεν έχουν 

κοινά σημεία. 

 Η ευθεία και ο κύκλος έχουν μόνο 

ένα κοινό σημείο.  

 Η ευθεία και ο κύκλος έχουν 

άπειρα κοινά σημεία.  

 Η ευθεία και ο κύκλος έχουν δύο 

ακριβώς κοινά σημεία.  

 Η ευθεία και ο κύκλος έχουν 

τουλάχιστον δύο κοινά σημεία.  

 

 

2.  Αν (Κ, R) και (Λ, ρ) είναι δύο κύκλοι που έχουν διαφορετικά κέντρα και  

R > ρ, ΚΛ = δ συνδέστε με μια γραμμή κάθε σχέση της πρώτης στήλης με το αντίστοιχο 

συμπέρασμα της δεύτερης.  

στήλη (Α) στήλη (Β) 

δ = R + ρ 

 

δ > R + ρ 

  

δ = R - ρ 

 Καθένας κύκλος είναι εξωτερικός 

του άλλου.  

 Οι κύκλοι εφάπτονται εσωτερικά.  

 Οι κύκλοι εφάπτονται εξωτερικά.  

 Οι κύκλοι τέμνονται.  

 Ο κύκλος (Λ, ρ) είναι εσωτερικός 

του (Κ, R) χωρίς να έχουν κοινά 

σημεία.  
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3. Να αντιστοιχίσετε τις φράσεις της στήλης Α με τις φράσεις της στήλης Β ώστε να 

δημιουργηθούν σωστές προτάσεις:  

στήλη (Α) στήλη (Β) 

 Ο γεωμετρικός τόπος των σημείων 

που ισαπέχουν από τα άκρα ενός 

τμήματος ΑΒ είναι: 

 Ο γεωμετρικός τόπος των σημείων 

του επιπέδου που ισαπέχουν από 

δύο παράλληλες ε1 και ε2 είναι: 

 Ο γεωμετρικός τόπος των σημείων 

του επιπέδου που απέχουν ίση 

απόσταση α από ένα σημείο Ο 

είναι:  

 Ο  γεωμετρικός τόπος των σημείων 

του επιπέδου που ισαπέχουν από τις 

πλευρές μιας γωνίας είναι: 

 

διάμετρος του κύκλου (Ο, α) 

 

ο κύκλος (Ο, α) 

 

η διχοτόμος της γωνίας 

 

η μεσοκάθετη 

 

η μεσοπαράλληλη 

 

το τόξο κύκλου 

 

 

4.  Να αντιστοιχίσετε τις φράσεις της στήλης Α με τις φράσεις της στήλης Β:  

στήλη (Α) στήλη (Β) 

 Δύο ευθύγραμμα τμήματα είναι ίσα 

 

 Ευθεία εφάπτεται σε κύκλο 

 

 Δυο γωνίες είναι ίσες 

 

 Μια γωνία είναι ορθή 

 Δυο γωνίες είναι εγγεγραμμένες 

στον ίδιο κύκλο και βαίνουν σε ίσα 

τόξα 

 Δυο ευθύγραμμα τμήματα είναι 

αποστήματα δυο ίσων χορδών του 

ίδιου κύκλου 

 Ευθεία κάθετη στο άκρο μιας 

ακτίνας κύκλου 

 Μια γωνία είναι εγγεγραμμένη και 

βαίνει σε ημικύκλιο 

 Χορδές του ίδιου κύκλου 

 Η απόσταση της ευθείας από το 

κέντρο του κύκλου είναι μικρότερη 

από την ακτίνα του κύκλου 

 

 

Ερωτήσεις διάταξης 

 

1.  Στο παρακάτω σχήμα, Ο είναι το κέντρο του κύκλου.  
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Να γράψετε σε μια σειρά από τη μικρότερη προς τη μεγαλύτερη τις γωνίες: x, y, z, ω.  

 

 

 

2.  Στο διπλανό σχήμα Ο είναι το κέντρο του 

κύκλου και ΑΒ εφαπτομένη του. Να 

γράψετε σε μια σειρά από τη μικρότερη προς 

τη μεγαλύτερη τις γωνίες: x, y, z, ω.  

 
 

 

3.  Στο διπλανό σχήμα Ο είναι το κέντρο του 

κύκλου, xy εφαπτομένη και ΒΓx = 70°. Να 

γράψετε σε μια σειρά από τη μικρότερη προς 

τη μεγαλύτερη τις γωνίες: ΒΟΓ, ΟΒΓ, ΒΑΓ, 

ΟΓy.  

 

 

 

 

4.  Στο διπλανό σχήμα Ο είναι το κέντρο του κύκλου 

και ΑΓ = ΑΔ. Να γράψετε σε μια σειρά απ’ τη 

μικρότερη προς τη μεγαλύτερη τις γωνίες: ΒΓΔ, 

ΓΒΔ, ΒΔΟ, ΟΔΓ, ΓΑΔ, ΑΓΒ.  

 

 
 

 

Ερωτήσεις συνδυασμού διαφόρων τύπων 
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Ερώτηση συμπλήρωσης κενού και διάταξης 

1.  Στο διπλανό σχήμα το ΑΒΓΔ είναι 

παραλληλόγραμμο, το Ο είναι το κέντρο του 

κύκλου και ΑΔΟ = 30°:  

α) Να συμπληρωθεί ο παρακάτω πίνακας με τα 

μέτρα των αντίστοιχων γωνιών. 
 

Γωνία ΟΑΔ ΟΓΒ ΓΟΔ ΟΔΓ ΑΔΓ 

μέτρο γωνίας      
 
β) Να γράψετε σε μια σειρά από τη μικρότερη προς τη μεγαλύτερη τις γωνίες: ΒΑΔ, ΑΔΟ, 

ΑΔΓ, ΟΔΓ.  
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Ερώτηση πολλαπλής επιλογής και αντιστοίχισης 

2.  Στο διπλανό σχήμα ο κύκλος είναι 

εγγεγραμμένος στο τρίγωνο ΑΒΓ και  

Β = 60°, Α = 80°. 

α) Η γωνία ΔΕΖ ισούται με:  

Α. 40°   Β. 50°   Γ. 60°    

Δ. 70° Ε. 80° 

β) Να αντιστοιχίσετε κάθε στοιχείο της 

πρώτης στήλης μ’ ένα μόνο στοιχείο 

της δεύτερης στήλης. 

 

 

 

στήλη (Α) 

γωνία 

στήλη (Β) 

μέτρο γωνίας σε μοίρες 
ΔΖΕ 

ΑΓΒ 

ΒΖΔ 

40° 

50°  

60° 

70° 

80° 

 

Ερώτηση αντιστοίχισης και διάταξης 

 

3.  Στο διπλανό σχήμα η ΑΔ είναι διάμετρος, ΑΔΒ = 50° 

και ΔΑΓ = 3ΓΑΒ.  

α) Να αντιστοιχίσετε κάθε κυρτογώνιο τόξο της 

στήλης Α στο αντίστοιχο μέτρο που βρίσκεται 

στη στήλη Β. 

 

στήλη (Α) 

τόξο 

στήλη (Β) 

μέτρο τόξου 
ΑΒ 

ΒΓ 

ΓΔ 

ΒΔ 

20° 

40°  

50° 

60° 

80° 

100° 

β) Να γράψετε σε μια σειρά από το μικρότερο προς το μεγαλύτερο τα παρακάτω ευθύγραμμα 

τμήματα: ΑΒ, ΑΓ, ΑΔ, ΒΔ, ΓΔ.  

Ερωτήσεις ανάπτυξης 

 

1. Να αποδείξετε ότι το τετράγωνο του κοινού εξωτερικού εφαπτόμενου τμήματος δύο κύκλων 

που εφάπτονται εξωτερικά είναι ίσο με το γινόμενο των διαμέτρων των δύο κύκλων.  

 

2. Στο εσωτερικό κύκλου (Ο, R) παίρνουμε ένα σημείο Μ. Αν ΑΒ και ΓΔ είναι δύο μεταβλητές 

κάθετες χορδές που περνούν από το σημείο Μ, να αποδείξετε ότι: ΑΒ
2
 + ΓΔ

2
 = 8R

2
 - 4ΜΟ

2
.  

 

3. Δίνεται κύκλος (Κ, R) στον οποίο η διάμετρος του ΑΒ είναι παράλληλη προς τη χορδή ΓΔ. Να 

αποδείξετε ότι: ΑΒ
2
 = ΒΓ

2
 + ΒΔ

2
.  
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4. Ένα τρίγωνο ΑΒΓ είναι εγγεγραμμένο σε κύκλο (Ο, R). Αν είναι Β = 90°+Γ, να αποδείξετε ότι: 

ΑΒ
2
 + ΑΓ

2
 = 4R

2
. 

 

5. Δίνεται κύκλος με κέντρο Ο. Γράφουμε μια διάμετρό του ΑΒ και μια χορδή ΑΓ. Αν οι 

εφαπτόμενες του κύκλου στα σημεία Β και Γ κόβονται στο σημείο Σ, να αποδείξετε ότι:  

α) ΒΟΓ = 2ΒΓΣ  

β) ΟΣ // ΑΓ 

 

6.  Θεωρούμε δύο ίσους κύκλους με κέντρα Κ και Λ. Από το μέσο Μ της ΚΛ φέρνουμε μια ευθεία 

η οποία τέμνει τον ένα κύκλο στα σημεία Α, Β και τον άλλο στα Γ και Δ. Αποδείξτε ότι: ΑΒ = 

ΓΔ.  

 

7.  Δίνεται κύκλος (Ο, R) και σε σημείο του Μ γράφουμε την εφαπτόμενη του. Αν δύο άλλες 

παράλληλες εφαπτόμενες τέμνουν την προηγούμενη εφαπτομένη στα σημεία Α, Β:  

α) Αποδείξτε ότι: ΑΟΒ = 90°.  

β) Να βρεθεί η θέση του Μ ώστε να ισχύει ΟΜ = 
2

AB
. 
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Θέματα συνδυασμού ερωτήσεων ανάπτυξης και πολλαπλής επιλογής 

 

1.  Δύο κύκλοι (Κ, R) και (Λ, ρ) τέμνονται στα σημεία Α, Β. Μια ευθεία παράλληλη της ΚΛ που 

διέρχεται από το Α τέμνει τους κύκλους στα σημεία Γ και Δ αντίστοιχα.  

α) Ποια από τις παρακάτω σχέσεις είναι σωστή:  

Α. ΚΛ = R + ρ Β. ΚΛ = R - ρ Γ. ΚΛ < R - ρ 

Δ. ΚΛ < R + ρ Ε. ΚΛ > R + ρ 

β) Αποδείξτε ότι: ΓΔ = 2ΚΛ.  

 

2.  Θεωρούμε κύκλο (Ο, R), διάμετρο ΑΒ και την ακτίνα ΟΓ   ΑΒ. Έστω Μ το μέσο της ακτίνας 

ΟΒ και Δ το σημείο που η ΓΜ τέμνει τον κύκλο. Αν η εφαπτομένη του κύκλου στο Δ τέμνει 

την ευθεία ΟΒ στο σημείο Ε,  

α) Η γωνία ΓΔΕ είναι ίση με την:  

Α. ΓΟΔ       Β. ΓΜΒ Γ. 
2

ΓΟΔ
 Δ. 

2

ΟΔΕ
 Ε. ΓΟΜ 

β) Αποδείξτε ότι το τρίγωνο ΕΜΔ είναι ισοσκελές.  

 

3.  Δύο κύκλοι (Κ, 3ρ), (Λ, ρ) εφάπτονται εξωτερικά. Αν Α Α΄ είναι κοινό εφαπτόμενο τμήμα των 

δύο κύκλων:  

α) Αποδείξτε ότι οι κοινές εξωτερικές εφαπτόμενες σχηματίζουν γωνία 60°.  

β) Η γωνία που σχηματίζουν η ΚΛ και η ακτίνα ΚΑ, όπου Α σημείο του κύκλου 

(Κ, 3ρ) είναι:  

Α. 30°   Β. 45°   Γ. 60°     Δ. 90°  Ε. 100° 

γ) Να υπολογίσετε το ΑΑ΄ συναρτήσει του ρ.  
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Εγγράψιμα και περιγράψιμα τετράπλευρα 

 

 

Ερωτήσεις τύπου «Σωστό - Λάθος» 

Σωστό  Λάθος 

1. Ένα τετράπλευρο είναι εγγράψιμο σε κύκλο αν είναι 

παραλληλόγραμμο.         

2. Ένα τετράπλευρο είναι εγγράψιμο σε κύκλο αν είναι 

ορθογώνιο.          

3. Ένα τετράπλευρο είναι περιγράψιμο σε κύκλο αν είναι 

ορθογώνιο.          

4. Ένα τετράπλευρο είναι εγγράψιμο σε κύκλο αν είναι 

ρόμβος.          

5. Ένα τετράπλευρο είναι περιγράψιμο σε κύκλο αν είναι 

τραπέζιο.          

6. Αν η διάμεσος ενός τραπεζίου το χωρίζει σε δύο  

εγγράψιμα τραπέζια τότε το αρχικό τραπέζιο είναι 

εγγράψιμο.          

7. Υπάρχουν τετράπλευρα που είναι συγχρόνως εγγράψιμα 

και περιγράψιμα σε κύκλο.        

8. Κάθε παραλληλόγραμμο που είναι εγγράψιμο σε κύκλο 

είναι τετράγωνο.         

9. Κάθε παραλληλόγραμμο που είναι περιγράψιμο σε κύκλο 

είναι τετράγωνο.         

10. Αν ένα τετράπλευρο είναι εγγράψιμο σε κύκλο τότε οι 

μεσοκάθετοι των πλευρών του διέρχονται απ’ το ίδιο  

σημείο.          

11. Αν ένα τετράπλευρο είναι περιγράψιμο τότε οι διαγώνιές 

του τέμνονται κάθετα.        

12. Αν ένα τραπέζιο είναι εγγράψιμο σε κύκλο τότε η  

διάμεσός του τριχοτομείται από τις διαγώνιές του.     

13. Αν ένα τετράπλευρο είναι εγγεγραμμένο τότε οι  

διαγώνιές του διέρχονται από το κέντρο του κύκλου.    

 

Ερώτηση συμπλήρωσης 

 

1.  Να συμπληρωθεί ο παρακάτω πίνακας, θέτοντας κατάλληλα σε κάθε τετραγωνάκι των στηλών 

(Β) και (Γ) μια απ’ τις λέξεις: πάντα, όχι πάντα, ποτέ.  

στήλη (Α) 

τετράπλευρο 

στήλη (Β) 

το τετράπλευρο είναι 

εγγράψιμο 

στήλη (Γ) 

το τετράπλευρο είναι 

περιγράψιμο 

παραλληλόγραμμο   

ορθογώνιο   

τετράγωνο   
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ρόμβος   

ισοσκελές τραπέζιο   

 

 

 

Ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής 

 

1.  Το τραπέζιο ΑΒΓΔ είναι περιγράψιμο σε κύκλο και έχει διάμεσο ίση με α. Η περίμετρός του 

ισούται με:  

Α. 3α   Β. 4α   Γ. 5α      Δ. 6α  Ε. 7α 

 

 

2.  Κάθε ισοσκελές τραπέζιο είναι σε κύκλο:  

Α. εγγράψιμο και όχι περιγράψιμο  

Β. περιγράψιμο και όχι εγγράψιμο    

Γ. ούτε εγγράψιμο, ούτε περιγράψιμο      

Δ. εγγράψιμο και συγχρόνως περιγράψιμο   

Ε. τίποτα από τα παραπάνω 

 

 

3.  Στο διπλανό σχήμα είναι τόξο ΑΔ = 80° και  

τόξο ΓΔ = 50°. Η γωνία ΑΔx ισούται με:  

Α. 80°  Β. 90°   Γ. 105°     

Δ. 115° Ε. 130° 

 

 

 

 

4.  Το τετράπλευρο ΑΒΓΔ είναι εγγράψιμο και η Α γωνία του είναι τετραπλάσια της Γ. Η γωνία Α 

ισούται με:  

Α. 36° Β. 45°   Γ. 72°     Δ. 90°  Ε. 144° 

 

 

 

5.  Στο διπλανό σχήμα Ο είναι το κέντρο του 

περιγεγραμμένου κύκλου του τετραπλεύρου 

ΑΒΓΔ. Η περίμετρος του τετραπλεύρου 

είναι 25 cm και ΑΔ = 8 cm. Το μήκος της 

ΒΓ σε cm είναι: 

 Α. 
2

17
 Β. 6   Γ. 5,5      

 Δ. 5 Ε. 4,5 
 

 

 

6.  Ένα οξυγώνιο ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ είναι εγγεγραμμένο σε κύκλο. Οι εφαπτόμενες ευθείες 
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στα σημεία Β και Γ κόβονται στο Δ. Είναι ΑΒΓ = ΒΓΑ = 2Δ και x το μέτρο της Α σε ακτίνια. 

Η x ισούται με:  

Α. 
7

3
 π Β. 

9

4
 π  Γ. 

11

5
 π    Δ. 

13

6
 π Ε. 

15

7
 π 

(Δόθηκε σε διαγωνισμό ΕΜΕ - Θαλής 1992) 

 

 

http://blogs.sch.gr/iraidos/


       ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ                                          Α΄  ΛΥΚΕΙΟΥ 
 

Επιμέλεια αρχείου: Ηλίας Ράιδος  Καθηγητής Μαθηματικών.                                             E-mails:raidosi@yahoo.gr  

                                                          http://blogs.sch.gr/iraidos/                                                          iraidos@gmail.com 

 Σελίδα 66 από 71 

 

Ερωτήσεις ανάπτυξης 

 

1.  Να αποδείξετε ότι το τετράπλευρο που ορίζεται με κορυφές τα σημεία τομής των διχοτόμων 

ενός τετραπλεύρου είναι εγγράψιμο σε κύκλο.  

 

2.  Να αποδείξετε ότι: 

α) Τέσσερις εφαπτόμενες ευθείες ενός κύκλου, παράλληλες ανά δύο, σχηματίζουν ένα ρόμβο 

περιγεγραμμένο στον κύκλο.  

β) Το τετράπλευρο με κορυφές τα σημεία επαφής των παραπάνω εφαπτομένων με τον κύκλο 

είναι ορθογώνιο.   

 

3.  Από το μέσο Γ ενός τόξου ΑΒ κύκλου με κέντρο Ο γράφουμε δύο χορδές ΓΔ και ΓΕ που 

τέμνουν τη χορδή ΑΒ στα σημεία Ζ και Η. Να αποδείξετε ότι το τετράπλευρο ΕΗΖΔ είναι 

εγγράψιμο σε κύκλο.  

 

4.  Από σημείο Ρ του ύψους ΑΔ οξυγωνίου τριγώνου ΑΒΓ  φέρνουμε ΡΕΑΒ και ΡΖΑΓ.  

α) Να αντιστοιχήσετε κάθε γωνία της στήλης (Α) με την ίση γωνία της στήλης (Β).  

 

Στήλη (Α) στήλη (Β) 

ΑΖΕ 

 

ΑΡΖ 

 

ΡΕΖ 

ΑΓΔ 

ΑΡΕ 

ΕΑΡ 

ΑΕΖ 

ΡΑΖ 
 
 

β) Αποδείξτε ότι το τετράπλευρο ΒΕΖΓ είναι εγγράψιμο.  
 
γ) Τα εγγράψιμα τετράπλευρα του σχήματος σε αριθμό είναι:  

Α. 2 Β. 3  Γ. 4  Δ. 5  Ε. 6 
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5.  Η διχοτόμος ΑΔ ενός τριγώνου ΑΒΓ τέμνει τον περιγεγραμμένο του κύκλο στο σημείο Ε. Να 

αποδείξετε ότι:  

α) ΑΒ . ΑΓ = ΑΔ . ΑΕ 

β) ΕΒ
2
 = ΕΑ . ΕΔ 

 
6.  Στα άκρα της χορδής ΑΒ ενός κύκλου φέρνουμε τις κάθετες χορδές του κύκλου. Να αποδείξετε 

ότι οι χορδές αυτές είναι απέναντι πλευρές ενός ορθογωνίου, το οποίο είναι εγγεγραμμένο σε 

κύκλο.  

 
7.  Δίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ (ΑΒ = ΑΓ) περιγεγραμμένο σε κύκλο κέντρου Ο. Αν Ε, Δ, Θ 

είναι αντίστοιχα τα σημεία επαφής των πλευρών ΑΒ, ΒΓ, ΑΓ με τον κύκλο και η διακεντρική 

ευθεία από το Α κόβει τον κύκλο στα σημεία Ζ και Δ, να δείξετε ότι η γωνία ΑΒΓ ισούται με τη 

γωνία ΑΟΘ.  

 
8.  Δίνεται πεντάγωνο ΑΒΓΔΕ που έχει ΑΒ = ΒΓ = ΓΔ = ΔΕ και Β = Γ = Δ.  Να  αποδείξετε ότι το 

πεντάγωνο είναι εγγράψιμο σε κύκλο.  

 
9.  Δίνεται ένα τρίγωνο ΑΒΓ. Αν Δ, Ε, Ζ είναι τα μέσα των πλευρών ΒΓ, ΓΑ, ΑΒ αντίστοιχα να 

αποδειχθεί ότι:  

α) Οι περιγεγραμμένοι κύκλοι περί τα τρίγωνα ΑΖΕ, ΒΔΖ και ΓΕΔ είναι ίσοι.  

β) Οι τρεις παραπάνω κύκλοι του ερωτήματος (α) διέρχονται από το κέντρο Ο του 

περιγεγραμμένου κύκλου του τριγώνου ΑΒΓ.  

 
10.  Δύο κύκλοι με κέντρα Ο και Ο΄ τέμνονται στα σημεία Α και Β. Από το Α γράφουμε τυχαία 

ευθεία που κόβει τον κύκλο Ο στο Γ και τον Ο΄ στο Δ. Από το Β γράφουμε άλλη τυχαία ευθεία 

που κόβει τον κύκλο Ο στο Ε και τον Ο΄ στο Ζ. Να αποδείξετε ότι ΕΓ // ΖΔ.  

 

11.  Το τρίγωνο ΑΒΓ έχει Α = 90° και Β = 30°, το ΑΗ ύψος και την ΑΜ διάμεσο. Από το σημείο Β 

φέρνουμε τη ΒΕ κάθετη στην προέκταση της ΑΜ. Να αποδειχθεί ότι:  

α) Το τετράπλευρο ΑΒΕΗ είναι εγγράψιμο σε κύκλο.  

β) ΒΕ = ΕΗ = ΑΗ 

 

 

ΓΕΩΜΕΤΡΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 

Με τη χρήση αβαθμολόγητου χάρακα και διαβήτη 

1.  Αν α, β, γ είναι δοσμένα ευθύγραμμα τμήματα, να κατασκευασθεί το ευθύγραμμο τμήμα x σε 

καθεμιά από τις παρακάτω περιπτώσεις:  

α) x = 22 β + α  

β) x = 22 β - α  

γ) x = αβ  

δ) 
2x

1
 = 

2β

1
 + 

2γ

1
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2.  Δίνονται δύο ίσοι κύκλοι (Ο, ρ) και (Κ, ρ) και τόξο ΑΒ του (Ο, ρ). Να κατασκευασθεί τόξο ΜΝ 

του (Κ, ρ) ώστε να είναι ΜΝ = 
2

1
 ΑΒ.  

 

3.  Να χωριστεί μια γωνία σε τέσσερις ίσες γωνίες. 

 

4.  Δίνονται τα ευθύγραμμα τμήματα κ, λ και η γωνία ω. Να κατασκευασθεί τρίγωνο ΑΒΓ με 

δοσμένα: ΑΒ = κ, ΑΓ = λ και Α = ω.  

 

5.  Να κατασκευασθεί τρίγωνο ΑΒΓ αν γνωρίζουμε:  

α) Την πλευρά α, τη γωνία Β και τη διάμεσο μγ. 

β) Τις πλευρές β, γ και το ύψος υα. 

γ) Τις πλευρές α, γ και τη διάμεσο μα. 

Να γίνει διερεύνηση. 

 

6.  Να κατασκευασθεί ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ που θα έχει υποτείνουσα  

ΒΓ = κ και ύψος ΑΔ = λ, όπου κ και λ δοθέντα ευθύγραμμα τμήματα. Να γίνει διερεύνηση.   
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ΓΕΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ 

 

Ερωτήσεις σύντομης απάντησης 

Μπορούν να θεωρηθούν όλες όσες περιλαμβάνονται στο Σχολικό βιβλίο Γεωμετρίας, έκδοσης 1998, στις 

σελίδες 103, 150, 151. 

 

Ερωτήσεις ανάπτυξης 

 

1.  Γράφουμε δύο χορδές κύκλου, τις ΑΒ και ΓΔ που τέμνονται στο Ε. Οι εφαπτόμενες ευθείες του 

κύκλου στα σημεία Α και Γ τέμνονται στο Ζ και οι εφαπτόμενες στα Β και Δ τέμνονται στο Η.  

α)  Να αποδείξετε ότι: ΑΖΓ + ΒΗΔ = 2ΑΕΔ.  

β) Να υπολογίσετε τη γωνία ΓΕΒ, όταν είναι εγγράψιμο το τετράπλευρο, που έχει κορυφές τα 

σημεία Ζ, Η, το σημείο τομής των εφαπτομένων ΖΓ και ΗΒ και το σημείο τομής των ΖΑ και 

ΗΔ.  

 
 
2.  Στο εγγεγραμμένο τετράπλευρο ΑΒΓΔ είναι ΑΒ = ΑΓ. Αν η κάθετη ευθεία από το σημείο Β 

προς την ΑΔ τέμνει τη ΓΔ στο σημείο Ε, να αποδείξετε ότι το τρίγωνο ΔΒΕ είναι ισοσκελές.  

 
 
3.  Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ με ΑΒ < ΑΓ. Φέρνουμε το ύψος του ΑΔ και από την κορυφή Β ευθεία 

κάθετη στη διχοτόμο Αx της Α που τέμνει την Αx στο Ε και την ΑΓ στο Ζ. Αν Μ είναι το μέσο 

της ΒΓ και Η η προβολή του Γ στην Αx να αποδείξετε ότι:  

α) Το τρίγωνο ΑΒΖ είναι ισοσκελές.  

β) ΕΜ // ΑΓ.  

γ) Το τετράπλευρο ΑΔΗΓ είναι εγγράψιμο σε κύκλο.  

δ) Το τετράπλευρο ΔΕΜΗ είναι εγγράψιμο σε κύκλο. 
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4.  Σε εγγεγραμμένο τετράπλευρο ΑΒΓΔ η διχοτόμος 

της γωνίας ΔΓΑ τέμνει τη διαγώνιο ΒΔ στο Κ, ενώ 

η διχοτόμος της γωνίας ΑΒΔ τέμνει τη διαγώνιο 

ΑΓ στο Λ. Να αποδείξετε ότι:  

α) Το τετράπλευρο ΚΛΒΓ είναι εγγράψιμο  

σε κύκλο.  

β) Οι ΚΛ και ΑΔ είναι παράλληλες.  

(Δόθηκε σε διαγωνισμό ΕΜΕ - Απρίλιος 1997).  

 

 

 

5.  Σ’ ένα κύκλο είναι εγγεγραμμένο ένα πεντάγωνο ΑΒΓΔΕ, τέτοιο ώστε η ΑΒ να είναι 

παράλληλη προς τη ΔΕ και η ΑΕ προς τη ΒΓ. Δείξτε ότι η εφαπτομένη του κύκλου στο Α είναι 

παράλληλη προς τη ΓΔ.  

(Δόθηκε σε διαγωνισμό ΕΜΕ - Θαλής 1996). 

 

6.  Δίνονται δύο ορθογώνια τρίγωνα που είναι όμοια. Αποδείξτε ότι το γινόμενο των υποτεινουσών 

είναι ίσο με το άθροισμα των γινομένων των ομολόγων κάθετων πλευρών τους.  

 

7.  Δίνεται κύκλος (Ο, R). Γράφουμε μια διάμετρό του ΕΖ και παίρνουμε δύο σημεία Α, Β πάνω σ’ 

αυτή συμμετρικά ως προς το κέντρο Ο, έτσι ώστε  

ΑΒ = R 2 . Αν ΓΔ είναι χορδή του κύκλου που περνά από το Β και είναι κάθετη στην ΕΖ, να 

αποδείξετε ότι: ΑΓ
2
 + ΑΔ

2
 + ΓΔ

2
 =  7R

2
.  

 

8.  Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο με Β = 2Γ. Να αποδείξετε ότι: 
2

2

ΑΒ

ΑΓ
 = 3.  

 
9.  Δίνονται τρεις κύκλοι ώστε να είναι εγγεγραμμένοι στην ίδια γωνία και ο μεσαίος να εφάπτεται 

των δύο άλλων. Αποδείξτε ότι η ακτίνα του μεσαίου κύκλου είναι μέση ανάλογη των ακτίνων 

των δύο άλλων.  

ή αλλιώς:  

Τρεις κύκλοι (Ο, ρ1), (Κ, ρ2), (Λ, ρ3) εφάπτονται εξωτερικά ανά δυο και τα κέντρα τους 

βρίσκονται στην ίδια ευθεία. Αν είναι ρ1 < ρ2 < ρ3 να αποδείξετε ότι: 2
2ρ  = ρ1ρ3.  

10.  Δίνεται κύκλος (Ο, ρ), μια διάμετρος ΒΓ αυτού και μια χορδή του ΑΔ παράλληλη στη ΒΓ. Αν η 

απόσταση των ΒΓ και ΑΔ είναι 
2

R
, να υπολογισθούν συναρτήσει του R οι πλευρές του 

τριγώνου ΑΒΓ.  

 

11.  Δίνεται η εφαπτομένη ε σ’ ένα σημείο Α ενός κύκλου. Αν μια ευθεία ε΄ τέμνει τον κύκλο στα 

σημεία Β, Γ και την ευθεία ε στο σημείο Μ, να αποδείξετε ότι: 
2

2

AΓ

AB
 = 

MΓ

MB
.  

 

12.  Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ (Α = 90°). Με διάμετρο την ΑΓ γράφουμε κύκλο που τέμνει την 

υποτείνουσα ΒΓ στο σημείο Δ. Να αποδείξετε ότι η εφαπτομένη ευθεία του κύκλου στο σημείο Δ 

διέρχεται από το μέσον της ΑΒ.  

 

13.  Σ’ ένα ορθογώνιο τρίγωνο (Α = 90°) εγγράφουμε ένα τετράγωνο, ώστε η μια πλευρά του 

τετραγώνου να βρίσκεται πάνω στην υποτείνουσα ΒΓ. Αν Ο είναι το κέντρο του τετραγώνου, 
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να αποδείξετε ότι η ΑΟ διχοτομεί την ορθή γωνία Α.  

 

14.  Σε κύκλο κέντρου Ο γράφουμε την επίκεντρη γωνία ΑΟΒ, φέρνουμε τη διχοτόμο ΟΓ αυτής και 

στην ΟΓ χορδή κάθετη που τέμνει τον κύκλο στα σημεία Ζ και Η. Αν η ΖH τέμνει την ΟΑ στο 

Δ και την ΟΒ στο Ε, να δείξετε ότι:  

α) ΖΔ = ΕΗ και  

β) ΑΔ = ΒΕ 

 

15.  Από σημείο Γ εκτός κύκλου κέντρου Ο γράφουμε τα εφαπτόμενα τμήματα ΓΑ και ΓΒ. 

Φέρνουμε τη διάμετρο ΑΔ και στην προέκταση του ΑΓ προς το μέρος του σημείου Γ 

παίρνουμε ευθύγραμμο τμήμα ΓΕ = ΑΓ. Να αποδείξετε ότι:  

α) Η γωνία ΑΒΕ είναι ορθή.  

β) Τα σημεία Δ, Β, Ε είναι συνευθειακά.  

16.  Ένα ευθύγραμμο τμήμα ΑΒ μήκους λ κινείται, έτσι ώστε τα άκρα του να βρίσκονται σε δύο 

κάθετους άξονες Οx, Οy. Σχηματίζουμε το ορθογώνιο ΒΟΑΓ. Να βρεθεί ο γεωμετρικός τόπος 

της κορυφής Γ.  

 

17. Δίνεται μια ευθεία xy και ένα σημείο Α αυτής. Να βρεθεί ο γεωμετρικός τόπος των κέντρων των 

κύκλων, οι οποίοι εφάπτονται της xy στο σημείο Α. 

 

18. Να βρεθεί ο γεωμετρικός τόπος των κέντρων των κύκλων, οι οποίοι είναι ίσοι και εφάπτονται σε  

δοσμένο κύκλο.  

 

19. Να βρεθεί ο γεωμετρικός τόπος των κέντρων των κύκλων, οι οποίοι διέρχονται από σταθερό 

σημείο Α και έχουν δοσμένη ακτίνα.  

 

20.  Δίνεται κύκλος κέντρου Ο, ο οποίος εφάπτεται μιας δοσμένης ευθείας xy σ’ ένα σημείο Α. 

Δίνεται ακόμα ένα άλλο σημείο Β της xy. Να γραφεί κύκλος, ο οποίος να εφάπτεται στην ευθεία 

xy στο σημείο Β και στον κύκλο κέντρου Ο.  
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